

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1955. augusztus 31. 6 óra -- perc

A dolgozók javaslatai alapján a jövőre kétszeresére növeli cukorkatermelését a Csemegé Edesipari Gyár

i G8/PE KM M 1955. augusztus 31.

A Csemegé Edesipari Gyár 1950 óta négyszeresére növelte cukorkatermelését. Most is serényen dolgoznak, a harmadik negyedévben eddig már több mint hatszázezer forint értékű édességet, kekszet és ostyafélét készítettek terven felül. A gyárból ma már 16 féle cukorkát szállítanak a boltok számára, s a dolgozók örömeire, még nem érkezett panasz készítményeik minőségére.

A gyár most új feladat előtt áll: a jövő évtől kezdve az ideink a kétszeresére akarják növelni cukorkatermelésüket és lényegesen több csokoládéárut, kekszet és ostyafélét szeretnének gyártani. A tervet minden dolgozó ismeri s már több mint hetven javaslatot nyújtottak be az olcsóbb termelésre és az anyagmozgatás meggyorsítására. A javaslatok alapján az első emeleten lévő cukorkakészítő üzemszert átköltöztetik az iparvágányokhoz közelebb fekvő épületszárny földszintjére. A jövőben nem kell olyan hosszú uton szállítani a nagy mennyiségű szirupot és cukrot. A számítások szerint 1956-ban havonta 150-200 órával csökkentik az anyag útját.

Sok dolgozó tett javaslatot egyszerűbb, házilag is elkészíthető gépek alkalmazására. Ezek közül még az idén elkészítik és munkába állítják az ostyafűrész gépet, a Negro cukorkát csomagoló automatát és a szirupot szállító felvonóberendezést. /MTI/

- - - -

Szeptember végére befejezik az Óbudai Szeszgyár felújítását

i SZB/PE KM M 1955. augusztus 31.

Az elmúlt hónapokban több épületet hoztak rendbe az Óbudai Szeszgyárban. Két épületet korszerűsítettek, egy harmadik helyébe pedig újat emeltek. Az építők többi közt felújították a régi gépházat, a hamuszir-csarnokot új fűdémmel, korszerű berendezéssel látták el.

Az építőipari vállalat dolgozói az átalakításokat rövidesen befejezik, így szeptember végére ezek az üzemek is bekapcsolódnak már a termelésbe. /MTI/

- - - -

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 2. kiadás 1955. augusztus 31.

6 óra 05 perc

Sikeres kutatómunka a gombatermelési kísérleti laboratóriumban

i Kö/Szb/PE No M

1955. augusztus 31.

Három évvel ezelőtt, 1952-ben kezdte meg működését a Gombatermelési Vállalat kőbányai kísérleti laboratóriuma, amelyben máris sok szép eredményt értek el az intézet munkatársai.

Ma az egész világon csak a csiperke-gombát tudják mesterségesen termelni. Hazánkban már a felszabadulás előtt is folyt csiperke-gomba termelés, de a nagyüzemi termés hozam meglehetősen alacsony volt: trágyamázsnként alig 2,5-3 kilogramm. Ez év első felében a termés hozam már elérte ennek mintegy kétszeresét, 5,14 kilogrammot. Az eredmény a vállalat jó kollektívájának és a laboratórium munkatársainak érdeme.

Nemesítés

A gombatermelés növelésének két fő útja van: a nemesítés és új, jobb termelési módszerek kidolgozása. Rövid három esztendő alatt a laboratórium több új, bővebben termő, betegségekkel szemben ellenállóbb gombatörzset nemesített ki. Új uton fogtak hozzá a munkához: felhasználva a micurini tanításokat, vadontermő törzsekkel kísérleteztek és sikerült ezek közül többet bevonni a termelésbe. Így született meg a PC 6 csiperkegomba-törzs, amely nemcsak bővebben termést ad az eddig termelt törzseknél, hanem a betegségekkel szemben sokkal ellenállóbb és izban, zamtban is felülmúlja azokat. A PC 6 bevezetése a termelésbe egy év alatt egymillió forint jövedelmet jelentett a népgazdaságnak. Egyetlen hibája az új törzsnek a barna szín, amely miatt a vásárlók - amíg meg nem ismerik - idegenkednek tőle. A PC 1 és a PC 4 ugyancsak "megszelídített" vad törzsek, azonban már fehér színűek. Előreláthatólag azonban ezeket a kitűnő új törzseket is hamarosan kiszorítja a múlt évben kinemesített F 1 új gombatörzs, amely még bővebben termő és betegségekre ellenállóbb. A laboratórium évenként kétszer végigvizsgálja az összes törzseit és a kiöregedett, gyengébb termést hozó törzseket kicserélik.

Új termelési módszerek

kidolgozásában is szép eredményei vannak az intézetnek. A gombatermesztés további fejlesztésének egyik főakadálya, hogy a tenyésztésre eddig kizárólag használt alapanyag csak korlátozott mennyiségben áll rendelkezésre. A laboratóriumban évek óta folytatott kísérletek eredményeként ma már nem zabtartalmu trágyán is el tudnak érni olyan termést, mint a régi átlag volt. De ennél sokkal biztonságosabbak az ugynevezett szintetikus kompozttal folytatott kísérletek.

/falvt. köv./

MT I B E L F Ö L D I H I R E K

B 3. kiadás

1955. augusztus 31.

6 óra 10 perc

/Sikeres folyt./ i Kö/Szb/PE No M

Ezt az anyagot főleg rizs-szalmából állítják elő, különböző vegyszeres kezelés útján. A jelek szerint ezen az alapanyagon is a mostanihoz hasonló jó termést lehet majd elérni.

Az alapanyag, valamint a takaróanyag helyes kezelésére az intézetben kidolgozott új módszerek jelentős mértékben hozzájárultak a termés fokozásához. Így például a trágyaelőkészítés eddig legalább 35 napot vett igénybe. Ez alatt az értékes tápanyagnak csaknem egyharmada biológiai bomlás következtében veszendőbe ment. Az intézetben kidolgozott új módszerrel 15 nap alatt lehet előkészíteni a trágyát, lényegesen kisebb veszteséggel. Még nagyobb jelentőségű a gombatermesztés ugyancsak itt kidolgozott új módszere, amelynél a gombát nem a földön elterített alapanyagban, hanem egymás fölé rakott termesztő ládáknban termelik. Ezzel az alapterület megváltoztatása nélkül rendkívül megnövelhető a terméshelyület. Az áttérés az új módszerre - amelyet a mezőgazdasági kiállításon is bemutatnak majd - azt jelentené, hogy a jelenleg rendelkezésre álló pincékben a mostani gombamennyiség ötszörösét lehet majd termelni.

Kísérletek más vad gombafajokkal

Rendkívül érdekes kísérletek folynak az intézetben/más vad gombafajokkal. A laboratórium munkatársait nem riasztotta vissza az a tény, hogy eddig sehol sem sikerült a csiperke gombán kívül más gombát mesterségesen termesztetni. Konkrét sikerről ők sem számolhattak még be, de az eddigi eredmények nem lebecsülendők. A probléma egyik legnehezebb részét már megoldották: a kísérletbe vont 16 erdei gombafajta közül 9 fajt, köztük a jólismert kucsma-gombát, sikerült a laboratóriumban mesterséges táptalajon tenyészteni. Ez tudományos szempontból is rendkívül jelentős, de hosszú és fáradságos munkára van még szükség ahhoz, hogy véglegesen megoldják ezeknek a vad gombafajtáknak a mesterséges tenyésztését.

11 A laboratóriumot ebben az évben százezer forintos költséggel újjáépítették és korszerűsítették. Ennek során a berendezését is jelentősen kibővítették és kiegészítették az intézetet vegyészeti kutató részleggel is. Ezzel a laboratórium fiatal kutatógárdájának biztosították a további sikeres munka minden lehetőségét. /MTI/

/a Természettudományi Múzeum növénytárával együttműködésben

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás

1955. augusztus 31.

6 óra 15 perc

Ötszáz fiatal olvasója van a VIII. kerületi Petőfi Sándor
Kulturház könyvtárának

i VIT/Dé/PE Li X M

1955. augusztus 31.

A VIII. kerület egyik közkedvelt kulturális intézménye, a Közlekedési - és Szállítási Dolgozók Szakszervezetének Petőfi Sándor Kulturháza. Különösen nagy forgalmat bonyolít le a könyvtár, amelynek külön ifjúsági részlege is van. A kulturház látja el könyvekkel tizenegy közlekedési üzem könyvtárát is. A kulturház könyvállománya - a tizenegy üzemét is beleszámítva - 16.000 kötet.

A kölcsönzött kötetek száma évről évre növekszik. 1952-ben alig tízezer volt, 1953-ban már közeljárt a harmincezerhez, 1954-ben pedig megközelítette a hatvanezretet. Ez év első nyolc hónapjában a kölcsönadott kötetek száma elérte az ötvenötezret. Az állandó olvasók közül ötszáz az ifjúsági részleg törzsvendége.

A nagyszámu fiatal olvasóval ötletes módon szerettették meg a könyveket. Több alkalommal rejtvénypályázatot hirdettek irodalmi ismereteik bővítésére. A helyes megfejtések beküldőit könyvekkel, társasjátékokkal, különböző ajándéktárgyakkal jutalmazták. Erősen vonzza a fiatalokat a könyvtárba az is, hogy nagy szeretettel és figyelemmel foglalkoznak velük. Az ifjúsági részleg könyvtárosa egy kis füzetben rövid kivonatokban rendszeresen ismerteti az újonnan érkezett könyvek tartalmát. A fiatal olvasók között havonta 2000-2500 kötet könyv cserél gazdát.

Az idén harmincezer forintot fordítanak a könyvállomány bővítésére, s ebből tízezret ifjúsági könyvek beszerzésére használnak fel. Legutóbb az Állami Könyvterjesztő Vállalattól 52 kötet érkezett a kulturházba. A könyvek iránti nagy érdeklődést mutatja, hogy ezekből ötven még a megérkezés napján olvasóra talált. /MTI/

Lengyel nyelvtanfolyam

i Fm/PE Li M

1955. augusztus 31.

kezdődik szeptember 9-én a Lengyel Olvasóteremben /Budapest V., Váci utca 24./ Jelentkezni lehet ugyanott naponta 11-19 óra között. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1955. augusztus 31. 6 óra 20 perc

A Szőlőoltvány és Facsemeteforgalmi Vállalat nagyobb mennyiségű
venyige gyűjtésére készül

i Br/Tr/PE No M

1955. augusztus 31.

A Szőlőoltvány és Facsemeteforgalmi Vállalat már az idén hatalmas mennyiségű gyökereztetett oltványt bocsát a termelészövetkezetek és egyénileg gazdálkodó parasztok rendelkezésére. A dolgozó parasztság igényeinek megfelelően a jövő évben még fokozza a gyökereztetett szőlőoltványok előállítását. Ennek érdekében az idén az egész ország területén gyűjti a különböző fajtájú szőlővenyigéket. A vállalat a szokvány csemege-szőlő vesszőért 13 fillért, a különleges, nálunk ritka fajta csemege-vesszőért 15 fillért ad. A borszőlő-vesszőért 12 fillért kapnak a gazdák. Az ország szőlővidékein a helyi begyűjtők a vessző beérésekor kezdik a felvásárlást. /MTI/

A főváros legnagyobb csemegeüzlete - a mezőgazdasági kiállítás
H-pavilonja

i SJ/HM/PE No M

1955. augusztus 31.

Az Országos Mezőgazdasági Kiállítás egyik nevezetes épülete a H-pavilon. Ebben kaptak helyet az idén a kísérleti gazdaságok és az állami gazdaságok. A pavilon két hatalmas termék bizonyára sokan keresik fel.

Az egyik teremben az állami gazdaságok legjobb termékeit lehet majd vásárolni, paprikát, paradicsomot és egyéb zöldségfélét, az ország nevezetes vidékein termelt fajtáinnyókat és különböző gyümölcsöket. Az állami gazdaságokban hizlalt sertésekből készült kolbászhoz, debrecenihez, májashurkúhoz és egyéb húsfélékhez ugyan-
osak az állami gazdaságokban termelt borokat írták a látogatók. A kiállítás három hetében ez lesz a főváros legnagyobb csemege-üzlete.

A kísérleti gazdaságok terme is meglepetéseket tartogat. Vízfűgönnyel hűtik a termést, a boroshordók pedig jégpakolást kapnak, hogy optimális hőfokon kerüljön a bor a fogyasztókhoz. Árusi-
tanak termő citromfákat, kalocsai édes-nemes paprikát s minőségi vetőmagvakat. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 6.kiadás 1955.augusztus 31. 6 óra 25 perc

Eddig már hétezeren jelentkeztek a József Attila Szabadegyetem előadásaira - Meghosszabbították a beiratkozások határidejét

i Zs/Szné F Li X M 1955.aug.31.

A József Attila Szabadegyetem ősszel induló előadásai iránt rendkívül nagy érdeklődés nyilvánul meg. A jelentkezők száma jóval felülmúlja a tavalyit: augusztus 30-án jegyezték fel a 7.000-ik jelentkező nevét.

A szabadegyetem első évfolyamának hallgatói elsősorban a művészettörténet iránt érdeklődnek. Erre a szakra eddig már 850-en iratkoztak be, ezért a tervezett két csoport helyett hármat fognak megindítani. Minte y ezren jelentkeztek a világirodalmi előadásokra. 300-an hallgatják a filozófia-történet és az egészségügyi sorozat, 750-en a műszaki sorozat előadásait.

A második évfolyam hallgatói közül különösen sokan jelentkeztek a művészettörténeti és az atomfizikai előadásokra.

A József Attila Szabadegyetem 1955/56. évi előadásai október 3-án kezdődnek. A Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen tartják a közgazdasági, filozófiai, világirodalmi, egészségügyi és az egyetemes történelmi előadásokat. A Budapesti Műszaki Egyetemen kerülnek sorra a gépiparral és a villamosenergiával foglalkozó előadások. Az "Ércek, fémek, ötvözetek" című sorozatot a csepeli dolgozók kívánságára az RM kulturotthonban hallgathatják az érdeklődők. A magyar irodalom, a nyelv-tudomány, a magyar történelem, a zenetörténet, a biológia, a csillagászat, a földtan és a földrajz tárgykörébe tartozó előadásokat az Eötvös Loránd Tudományegyetem természettudományi karának helyiségeiben tartják. Az egyetem Fizikai Intézetében kerül sor a fizikai, a szervetlen kémiai és analitikai intézetben a kémiai előadásokra. A művészettörténet anyagát a Magyar Nemzeti Múzeum iparművészeti múzeumának I. emeleti előadóterében ismertetik.

A szabadegyetemi beiratkozások határidejét szeptember 17-ig meghosszabbították. Eddig az időpontig jelentkezhetnek az érdeklődők a Múzeum utca 7. szám alatt lévő egyetemi titkárságon délután 4 és 8 óra között. /MTI/

Dolgozó parasztságunk életét ábrázoló fametszetsorozatban dolgozik Varsányi Pál grafikusművész

i Fm/Fm F Li X M 1955.aug.31.

Varsányi Pál grafikusművész, - szíves Petőfi-, Ady- és József Attila-költésény ismert illusztrátora, - nagyszabású fametszetsorozatban dolgozik. A sorozat egyes darabjai bemutatják az új életet építő dolgozó parasztságunk munkáját: a szántást, aratást, kévehordást és más mezőgazdasági munkákat. Ezenkívül a falusi /folvt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1955. augusztus 31. 6 óra 30 perc

/Dolgozó parasztságunk életét...folyt./ i Fm/Fm F Li X M

dolgozók életének ünnepi mozzanatait ábrázolja: a lakodalmat, a szüreti mulatságot, s más eseményeket. A "Falu"-sorozatot a művész még 1953-ban kezdte el, amikor négy hónapig tanulmányozta az ürömi "Cservenkov" Termelőszövetkezet életét és arról hat képet készített. Elhatározta, hogy a sorozatot, - amely a "Képzőművészetünk tíz éve" című kiállításon is szerepelt, - tovább bővíti. Most 10-12 vázlat tervei foglalkoztatják, jelenleg egy legelesző nyájat ábrázoló metszeten dolgozik. Befejezés előtt áll a "Csordás" című képe is.

A "Falu"-sorozaton kívül a Munkásmozgalmi Intézet részére nagyméretű linoleummetszetet készít. Témája az 1918. június 18-i csendőrsortüz a MAVAG-ban. Ezenkívül még két nagyméretű linoleummetszet tervein dolgozik. Az egyik az 1934-es földalatti éhség-sztrájkot ábrázolja a pécsvidéki bányákban, a másik a felszabadult bányászok 1945-ös hősi szencsatáját örökíti meg.

Nemrégben jelent meg a "Szikra" kiadásában "A nürnbergi per vádbeszédei"-t összefoglaló kötet. Borítólapján Varsányi Pál "Horogkereszt" című linoleummetszete látható, 1933-ban készült antifasiszta grafikai sorozatából.

Ugyancsak Varsányi Pál illusztrációival jelentek meg Izraelben héber nyelven Ady válogatott költeményei, - közöttük a legforradalmibb versek, - Avigdor Hamméri neves költő fordításában. A fametszet-illusztrációkról, amelyeket a magyar állam ajándékkal küldött Izraelbe, az izraeli sajtó és közönség nagy elismeréssel nyilatkozott. /MTI/

Épülő országunk

ö vid Vg/Szb F M

1955. aug. 31.

Többmillió forintos építkezés a Gyulai Husipari Vállalatnál

M Az országoshírű Gyulai Husipari Vállalatot új raktározóval és füstölővel bővítik. Ezenkívül megkezdik egy nagy épület-tömb építését is, amelyben irodahelyiségeket, ebédlőt, kultúrtermet, fürdőt, mosdót és öltözőt rendeznek be. A bővítésre szánt beruházás összege meghaladja a kétmillió forintot. A közkezdült gyulai kolbászt és a csabai paprikás szalámit gyártó vállalat új gépeket is kap, s termelési kapacitása mintegy 25 százalékkal növekszik.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1955. augusztus 31. 6 óra 35 perc

/Épülő országunk...folyt./ ö vid Vg/Szb FM

A Sztálin Vasműben

és a Tűzállóanyaggyárban eddig tíz hatalmas gyárkéményt épített a 30-as számú Építőipari Vállalat. A tizenegyedik, 100 méter magas kéményt most építi az érc-tömörítőműben Kluszka István brigádja. Már túlhaladták a 85 méteres magasságot, s a nagy távolság miatt tábortelefont szereltek fel a kéményre, hogy az összeköttetés zavartalan legyen. A brigád szándéka, hogy szeptember 15-re befejezi az építést.

Félmillió forint parkosításra
a Lenin Kohászati Művekben

A Lenin Kohászati Művek vezetősége arra is gondot fordít, hogy a gyár külső képe minél vonzóbb és barátságosabb legyen. Ezért parkosítják, oltalmazzák a Lenin teret, a Szabadság kertét a gyári bérházak környékét. Ebben az évben félmillió forintot költenek parkosításra.

Új kenyérgyárakat tervez a győri
tervezőiroda

A győri tervezőiroda munkatársai eddig is jelentős segítséget adtak a modern kenyérgyárak felépítéséhez. Az ő terveik szerint készült el a komlói, a sztálinvárosi, a vasasrényi, az oroszlányi és az ózdi kenyérgyár. A győri tervező munkáját dícsérik a most épülő, napi négy vagon kapacitású tatabányai és a másfél vagon kenyér sütésére alkalmas ajkai és siófoki kenyérgyár is. Az új kenyérgyárakban csupán a kenyér bevetését és kiszáradását végzik kézi erővel. Az iroda dolgozói a jövő évben olyan sütőüzemek tervezését kezdik meg, amelyekben már azeket a munkákat is gépesítik.

Laboratórium a bányamentés szolgálatában

Az ország legnagyobb szénmedencéjének központjában, Tatabányán mintegy 250.000 forintos költséggel modern laboratóriummal bővítették ki a bányamentőállást. Az új intézményben most már a bányatűzek megelőzése szempontjából igen fontos monoxid- és kéndioxid-vizsgálatokat, továbbá a kénhidrogén- és ammónia-vizsgálatokat is el tudják végezni. A korszerűen felszerelt laboratórium jelentősen segíti és megkönnyíti nemcsak a bányamentők áldozatos munkáját, de hozzájárul a balesetek megelőzéséhez is. Az állomás dolgozói már átvették a hőfokér-csökkentő munkahelyeket, s a laboratórium szeptember elején áll a bányamentés szolgálatába. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 9. kiadás 1955. augusztus 31. 6 óra 40 perc

A Telefongyárban egy csavar hatvan másodperces gyártási idejét újfajta készülékkel két másodpercre csökkentették

1 TP/Dé/PE KM M 1955. augusztus 31.

Jánosi Marcel, a Telefongyár fiatal mérnöke nagyszerű példáját adta a napokban, hogy miként kell a technikában a megszo-
kotthoz, a régihez való ragaszkodást leküzdeni. Újfajta készülék
alkalmazásával lehetővé tette, hogy az egyik csavartípus 60 másod-
perces gyártási idejét 2 másodpercre csökkentésék.

Ezelőtt a csavarokat mángorlás útján állították elő. A
fiatal mérnököt nem befolyásolta annak tudata, hogy 1840 óta a
menetmángorlás módszerével készítik a csavarokat. A termelékenység
növelése érdekében új utakat keresett és elhatározta, hogy a csava-
rokat présgépeken készíti. Ez év harmadik negyedében elkészítette
az újfajta készülék terveit és gondoskodott a kivitelezésről is.

A fiatal mérnök készüléke a csavarok gyártási idejét
számottevően megrövidítette és csaknem százezer forintba kerülő kül-
földi gépet helyettesít. Jánosi Marcel gépét tízezer forint költ-
séggel lehet előállítani. Az újfajta készülékkel a Telefongyárban
a napokban kezdték meg az üzemszerű munkát. /MTI/

- - - - -

Ujabb péküzletek nyílnak

1 KL/Bné/PE KM M 1955. augusztus 31.

A fővárosi tanács élelmiszeripari igazgatósága az év
elején néhány péküzletet nyitott közvetlenül a sütődék mellett.
A lakosság ezeket a boltokat örömmel fogadta, mivel itt mindig
friss és szép kenyeret, különféle péksüteményt tudtak vásárolni.
Ezeknek a boltoknak a száma már harmincre emelkedett. Különösen
a Népszínház utca 51, a Váci ut 123 és a Ferenc körút 40. szám
alatti boltokat keresik fel szívesen a vásárlók. Ebben az évben
még további tizenöt ilyen péküzletet nyitnak, ezek közül legkoráb-
ban a József körút 43. szám alatti boltban kezdik meg az árusítást.
/MTI/

- - - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1955. augusztus 31. 6 óra 45 perc

Hírek a főváros életéből

i VT/Szné/PE Li X Bn 1955. augusztus 31.
Budapest Főváros Tanácsának végrehajtó bizottsága leg-
utóbbi ülésén foglalkozott azzal a kérdéssel, hogy az általános
gimnáziumok általános felügyeletét átadják a kerületi tanácsoknak.
A terv szerint az általános felügyeleti jogot fokozatosan adják át
a kerületeknek. Először a IX., és a XIII. kerületben valósítják
meg, majd az itt szerzett tapasztalatok alapján folytatják a fel-
ügyeleti jog átadását a többi kerületben.

X X X

A pesthidegkuti lakosok egészségvédelmének fokozására
a II. kerületi tanács Röntgen-gépet állít be a Községház utca 12.
szám alatti orvosi rendelőbe. A gép megszerzésénél tevékenyen mű-
ködött közre dr. Szörényi Richárd, a végrehajtó bizottság tagja.
A röntgen-gép beállításával a pesthidegkuti betegeket jelentős uta-
zási időtől és költségtől kimélik meg, mert a jövőben nem kell be-
járniuk a Buda belterületén lévő rendelőbe.

X X X

A tanácstagi beszámolókon elhangzott kérelmekre a XXI.
kerületi tanács bevezetteti a vízvezetéket a Szent István uti álta-
lános iskolába. A szülők a vízvezeték bevezetéséhez tízezer forint
értékű társadalmi munkával járulnak hozzá. /MTI/

- - - -

Gyorsdaráló készül a falusi háztartások részére

i Sz/F/PE KM M 1955. augusztus 31.
Gombnyómásra szabályozható, úgynevezett gyorsdaráló gyár-
tást kezdte meg a Háztartási és Fémömegekgyártó KSZ. Ez külö-
nösen a falusi háztartásokban hasznos eszköz, mert lehet vele cuk-
rot, morzsát, továbbá kávé, mákot, kukoricát és más szemes terményt
is őrölni. /MTI/

- - - -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1955. augusztus 31. 6 óra 50 perc

Szeptember 5-én ülést tart Budapest Főváros Tanácsa.

i VT/Szné/PE Li M

1955. augusztus 31.

Budapest Főváros Tanácsa szeptember 5-én, hétfőn reggel 9 órai kezdettel az V. kerület Váci utca 62-64 szám alatti Ujváros-háza nagytermében ülést tart. Az ülés napirendje: 1./ Beszámoló a fővárosi tanács tagjainak munkájáról. Előadó: Kelen Béla tanács-
tag, a tanács által kiküldött bizottság elnöke. 2./ Jelentés a községi politikai terv végrehajtásának állásáról, valamint a községi-fejlesztési alap felhasználásáról. Előadó: Pongrácz Kálmán, a vérehaftó bizottság elnöke.

A tanácsülésen ezen kívül megtárgyalják a megüresedett tanács-
tagi, helyek betöltésére tartandó választások időpontját, to-
vábbá az állandó bizottságok személyi összetételével szükséges vál-
tozások kérdését is. /MTI/

- - - - -

Rövid esen elkészül az Árpádföldi ivóvíz-hálózat

i KL/Bné/PE KM M

1955. augusztus 31.

Szeptember közepére fejezik be Árpádföld ivóvíz-hálóza-
tának kiépítését. Eddig ennek a vidéknek rossz kerekcsutjain ki-
vül nem volt semmiféle vízforrása. Most a cinkotai telep kutjai-
ból több kilométer hosszú csövön vezették be a vizet. A csőhálózat
mentén nyomókatákat állítottak fel, ezenkívül víztartályt és gép-
házat építettek, amely a vízszolgáltatás zavartalanságát bizto-
sitja. A munkálatokra mintegy hatszázezer forintot költöttek. /MTI/

- - - - -

Két esővédő tetőt építenek a Gellérthegy-i játszótérek mellett

i KL/Bné/PE KM M

1955. augusztus 31.

A fővárosi tanács szeptemberben kezdi meg két esővédő
tető építtetését a Gellért-hegy déli oldalán. Ezzel a környék lakói-
nak régi kérése teljesül. Mivel a hegy oldalában két népes játszó-
tér is van, az építkezést még az idén be is fejezik, hogy mielőbb
védett helyet találjon a játszótérek gyermekserége. /MTI/

- - - - -

M T I B E L F O L L I H I R E K

B 12. kiadás

1955. augusztus 31.

10 óra¹¹ perc

Több mint 26.000 köbméter siló elkészítését vállalták Szabolcs megyei fiatalok

i Vid Ká Gy No Mi 1955. augusztus 31.

Szabolcs megyében több mint 40 DISZ-brigád csatlakozott az országos silózási versenyhez. A megye fiataljai 26.050 köbméter siló elkészítését vállalták. Már hozzá is kezdtek a munkához. A meglévő silógödöröket kitakarították, s új tárolókat építettek. Legeredményesebben a nyíregyházi, a kiskvárdai és a vázárosnaményi járások diszesei dolgoznak. /MTI/

Kukorica- és napraforgó-szárvágásra alakítják át a kombájnokat a Gyulavári Gépállomáson

i Vid Ká Gy No Mi 1955. augusztus 31.

A Gyulavári Gépállomáson jelentős ujitást vezetnek be; a kombájn vágószervezetére szalagfűrész szerelnek, hogy a gépet kukorica és napraforgó szárvágásra is használhassák. A szalagfűrész és a szárgyűjtő asztalt úgy szerelik a kombájnra, hogy a téli nagyjavítás idején könnyen gabonavágásra állíthassák vissza a gépet.

A szakemberek véleménye szerint az átalakított arató-éséplő naponta - öt kilométeres sebességgel - legalább negyven holdról vágja le a szarát.

A mezőgazdasági igazgatóság gépállomási osztálya nyolc kombájn átalakítását engedélyezte. /MTI/

Tradményesen alkalmazzák Bács megyében a tehének mesterséges termékenyítését

i Vid Gy Ká No Mi 1955. augusztus 31.

Bács megyében a tájjellegnek megfelelő, fajtiszt magyarvörös-tarka szarvasmarha törzsállomány fejlesztésében nagy eredményt várnak a mesterséges termékenyítés bevezetésétől. Az eddigi eredmények azt mutatják, hogy a mesterséges termékenyítés igen jól bevált. Az időnáz így termékenyített tehének vemhessége 79 százalékos, míg természetes termékenyítéssel csak 69 százalékot értek el. A megyében a kecskeméti kívül rövidesen Bácsalmáson is megkezdik munkáját a mesterséges termékenyítő állomás. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1955. augusztus 31.

10 óra 45 perc

Eddig tíz község kapta meg a szabadpiacot Heves megyében

i Vid Ká Gy No Mi 1955. augusztus 31.

Heves megyében a községek között kialakult élénk párosverseny nagy lendületet ad a begyűjtésnek. A mintegy 30 párosversenyben álló község közül szerdáiig tíz jelentette: teljesítette a kötelező gabonabeadási és állami szabadfelvásárlási tervet, s a gabonát szabadpíacon értékesítheti. Különösen jó eredményekkel jár a széleskörű verseny a gyöngyösi járásban. A járásban már öt község: Nagyréde, Gyöngyössolymos, Gyöngyösoroszi, Visonta és Ludas kapta meg a gabona szabadpiaci értékesítésének jogát. /MTI/

Kommunista mártirokról neveztek el több kecskeméti utcát

i Vid -cz/MI/Gy -cz Mi 1955. augusztus 31.

A kecskeméti Városi Tanács a város több utcáját olyan kommunista mártirokról nevezte el, akik a dicső Magyar Tanácsköztársaság idején Kecskeméten működtek. A Téliagyár utcában fűrészelték ketté a Horthy-pribékek Ozigány János tengerészermestert, a vörös katonák kecskeméti toborzó irodájának vezetőjét. Halála színhelyén a róla elnevezett utcában rövidesen emléktáblát lepleznek le. A Levente utcát Váczi Jánosról, a kecskeméti kommunista pártszervezet pénztárosáról, a Beniczky Ferenc utcát pedig Villán Istvánról nevezték el, aki a Tanácsköztársaság idején a kecskeméti postahivatal vezetője volt. A Bell utca ezentúl Szűcs Lajosné, a hőses nőszervező nevét viseli. Ő alakította meg többi között a háztartási alkalmazottak szakszervezetének kecskeméti csoportját. Az utcanev-táblákat ünnepi külsőségek között helyezik el. /MTI/

Országos körutja előtt a termelőszövetkezeti községekben mutatja be műsorát a Somogy megyei Népi Együttes

i Vid -cz/MI/Gy -cz Mi 1955. augusztus 31.

A Somogy megyei Népi Együttes országos körútra készül, a tervek szerint még az ősszel több megye dolgozói előtt bemutatja Somogyország legszebb kulturális kincsét. Az országos körút előtt a népi együttes a megye azon helységeiben mutatja be műsorát, amelyekben erőteljes a tsz-mozgalom, továbbá azokban, amelyek termelőszövetkezeti községgé alakultak át. A megye körúton velük tart a Kaposvári Textilművek alig két hónappal ezelőtt alakult népi együttese is. /MTI/

k

B 14. kiadás

1955. augusztus 31.

10 óra 20 perc

A tanácsstagok felvilágosító munkája nyomán újabb családok lépnek be a magyarbólyi Tartós Béke Termelőszövetkezetbe

i Vid -cz/TI/Gy -cz Mi 1955. augusztus 31.

A magyar, délszláv és németlakta Magyarbóly tanács-
tagjai tervet dolgoztak ki, hogyan erősíthetnék tovább a falu
termelőszövetkezetét. A 30 tanácstag közül nyolc a helyi Tartós Béke
Termelőszövetkezet tagja. Mindegyikük egy-egy üzemág felett vállalt
védnökséget és feladatául tüzte ki, hogy a szövetkezet eredményeit a
legszélesebb körben ismertesse. Valamennyi tanácstag részt vesz a
népnevelő munkában. A magyar portákra a magyarok, a németekhez a
németajku tanácsstagok, a délszlávokhoz pedig délszláv társaik kopog-
tatnak be esténként. Egy-egy ilyen népnevelő ut előtt összeülnek a
tanácsházán, ahol Gál József tanácselnök és Szokolovics Mille tsz-elnök
elmondja nekik azokat az eredményeket, amelyeket csak a minap ért el
a Tartós Béke, s meg tárgyalják azokat is, amelyek évek gyümölcsei.
Népnevelő munkájuk során gyakran érvelnek azzal, hogy a termelő-
szövetkezet valamennyi tagjának van háztáji tehene, üszője, kocaja.
Elmondják, hogy egyetlen olyan tag sincs, akinek legolált tiz mázsa
gabonafeleslege ne lenne. Az ilyen és ehhez hasonló beszédes számadat-
ok, a tervszerű nevelő munka, s a meggyőző tények ereje máris
több egyénileg gazdálkodó dolgozó parasztot vitt a közös utra. A
napokban például öt család kérte felvételét a Tartós Béke Termelő-
szövetkezetbe, köztük van Papp András középparaszt egész házanépével.
/MTI/

Nagy sikere van a csillagászati előadásoknak Békés megyében

i Vid -cz/TI/Gy -cz Mi 1955. augusztus 31.

A TIT Békés megyei szervezetének rendezésében hétfőn
csillagászati hét kezdődött Békéscsabán, Gyulán és Orosházán. A szept-
ember 3-ig tartó csillagászati hét során a békéscsabai közgazdasági
Technikumban, a gyulai Erkel Ferenc járási kulturházban és az orosházi
Mezőgazdasági Technikumban esténként előadásokat tartanak a csillagok
világáról, az éghajlati változások csillagászati okairól, az űrhajó-
zásról és egyéb érdekes csillagászati témákról. A filmvetítésekkel,
távcsőves bemutatókkal kísért előadásoknak mindhárom városban igen
nagy sikere van. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 15. kiadás

1955. augusztus 31.

10 óra 1 perc

A középiskolás DISZ-szervezetek országsszerte felkészültek az új tanév feladataira

Ö Vid -oz/TI/Gy -cz Mi 1955. augusztus 31.

A nyári vakáció végével országsszerte megélénkült az élet a középiskolás DISZ-szervezetekben. A városi, járási DISZ-bizottságok irányításával számos iskola DISZ-szervezete tervet dolgozott ki az új tanév feladatainak végrehajtására.

Eleven, vonzó szervezeti életet alakítanak ki a tatabányai Rákosi Mátyás gimnázium DISZ-fiataljai

Több mint száz tanuló iratkozott be az idén a tatabányai Rákosi Mátyás gimnázium első osztályába. Az iskola DISZ-szervezetének munkatervében első helyen szerepel az új tanulóknak fogadása, s a velük való foglalkozás. A még nem DISZ-tagokat mélyreható felvilágosító munkával akarják megnyerni az idén az ifjusági szervezetnek. Az elmúlt években ugyanis az első osztályosok automatikusan DISZ-tagok is lettek, de így legtöbbször csak papíron gyarapították a taglétszámot, s a többségük nem vett részt a szervezeti életben. Úgy tervezik, hogy az idén a DISZ-tagkönyveket ünnepélyes formák között nyújtják át az új tagoknak és a legjobb első osztályos DISZ-tagok már az év elején megbízatást kapnak a DISZ-szervezettől: feladatuk lesz, hogy segítsék annak az általános iskolának az uttörő csapatát, amelyben előzőleg ők tanultak. Eleven vonzó DISZ-élet megteremtését tervezik az iskolai DISZ-szervezet vezetői. Ennek érdekében DISZ-szobát rendeznek be a gimnáziumban könyvtárral, társasjátékokkal, sportfelszerelésekkel. Ebben a szobában szabadidejükben szórakozhatnak a diákok, megtanácskozhatnak a szervezeti élet különféle problémáit. A tervek szerint az ideoi tanévben rádió és lövész szakosztály is megkezdí működését az iskolai DISZ-szervezetben belül.

Pedagógus DISZ-alapszervezet alakul Zalaegerszegeen

A városi DISZ-bizottság javaslatára Zalaegerszegeen önálló pedagógus DISZ-alapszervezetet alakítanak. Ez az alapszervezet a város valamennyi középiskolás DISZ-szervezetének segítőtársa lesz a feladatok megoldásában. A jobb tanulmányi eredmények elérése érdekében megszervezik a középiskolás DISZ-szervezetek egymás közötti versenyt és állandó korrepetáló csoportokat alakítanak az iskolai DISZ-szervezetek mellett. A DISZ városi bizottsága a verseny egyes szakaszainak győzteseit, a negyedévi, félévi, háromnegyedévi és évvégi összefoglalókon a legjobb eredményt elért tanulókat, DISZ-szervezeteket és iskolákat dícsérő oklevéllel jutalmazza.

/Folyt. köv./

/A középiskolás...folyt./ ö Vid -cz/TI/Cy -cz Mi

A tavalyinál nagyobb mértékben veszi igénybe az idén a tanári kar segítségét a salgótarjáni Közgazdasági Technikum DISZ-szervezete

A Salgótarjáni Közgazdasági Technikum DISZ-szervezete a tanulmányi fegyelem megszilárdításában és a közösségi szellem kialakításában látja legfőbb feladatát. Ehhez az új tanévben az iskolai DISZ-szervezet az eddiginél sokkal nagyobb mértékben veszi majd igénybe a tanári kar tagjainak segítségét. Az elmúlt évben csak az igazgató és a DISZ-vezető tanár foglalkozott a szervezet problémáival, a tervek szerint ebben az esztendőben valamennyi pedagógust bevonják ebbe a munkába. Tervebe vette az iskola DISZ-szervezete, hogy a legjobb magaviseletű diákokból rendfenntartó brigádokat szervez, akik figyelmeztetik az órák alatt és a szünetekben fegyelmetlenül társaikot.

Egésznapos tanácskozáson vitatják meg az új tanév feladatait a békés megyei középiskolák DISZ-titkárai

Szeptember első vasárnapján egésznapos tanácskozássra ülnek össze Békéscsabán a megye középiskolás DISZ-szervezeteinek titkárai. Ezen a találkozón beszélik meg az új tanév feladatait, a vezetőség választását, az ifjúsági sajtó terjesztését. Ismertetik a tanácskozáson az elmúlt tanulmányi évben példamutató középiskolai DISZ-szervezetek jó módszereit is. Az orosházi Tancsics Mihály Gimnázium DISZ-titkára például arról számol be, hogy a DISZ-ben végzett kulturális tevékenység révén hogyan teremtettek tízezer forintos alap t országjárásra, hazánk nevezetesebb vidékeinek megismerésére. A sarkadi Altalános Gimnázium DISZ-titkára elmondja, hogyan érte el az ifjúsági szervezet, hogy a fémgyűjtés során az intézet minden tanulója több mint 70 kilogramm fémhulladékot gyűjtött. A vasárnapi tanácskozáson tesznek javaslatot a legjobb tanulmányi eredményt elérő példamutató középiskolai DISZ-tagok megjutalmazására is.

Ifjúsági nagygyűlés Szombathelyen a tanév megnyitása előtt

Szombathelyen a városi DISZ-bizottság a tanácsoktatási osztályával közösen szeptember elsején a város középiskolásai részére ifjúsági nagygyűlést tart. A nagygyűlésen a párt és a DISZ-kongresszus határozatait alapján ismertetik a fiatalokkal az új tanévben rájuk váró feladatokat./MII/

E 17. kiadás

1955. augusztus 31.

10 óra 31 perc

Új békebizottságok alakulnak a sztálinvárosi üzemekben, lakóterületeken

i Vid -cz/TI/Gy -cz Mi 1955. augusztus 31.

A genfi tanácskozások óta a béke városában, Sztálinvárosban tovább tereteljesedik a békemozgalom. Az elmúlt hetek során az egyes üzemekben rendszeressé váltak az időszzerű nemzetközi kérdéseket megvitató beszélgetések. A sztálin Vasmű szállítási gyárreszlegében a napokban 15 tagú békebizottság alakult, amelynek minden egyes tagja egy-egy munkahelyi békebizottságot szervezett a maga foglalkozási területén. Az Újváros Erkel-kerti részében 22 új békebizottság alakult és ugyancsak több új békebizottság kezdte meg működését a Liszt Ferenc kertben is. Nagy érdeklődéssel figyelik a nemzetközi helyzet alakulását, a békeharc legújabb eseményeit az Óvárosban is, ahol a Vörös Csillag Termelőszövetkezetben szerveznek új békebizottságot. Mindkét városrészi békebizottsági kisgyűlések, beszélgetések, ünnepeik során emlékeznek meg az időszzerű kérdésekről. /MTI/

Magnetofon segítségével gyűjtik a népmeséket Vas megyében

i Vid -cz/TI/Gy -cz Mi 1955. augusztus 31.

A népmesék gyűjtésének megkönnyítése érdekében a Vas megyei népművelési szervek magnetofont szereztek be, amelyet Kardos József 72 éves csákydoroszlói lakos meséinek felvételeinél használtak először. A magnetofon szalagja tisztán, gyönyörűen örökítette meg Kardos József csaknem félszáz meséjét. /MTI/

Kiállítás nyílik Miskolcon Csók István műveiből

i Vid -cz/TI/Gy -cz Mi 1955. augusztus 31.

A Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Tanács néhány héttel ezelőtt a megye dolgozóinak nevében kéréssel fordult Csók Istvánhoz: tegye lehetővé, hogy műveiből Miskolcon kiállítást rendezzenek. A világhírű művész örömmel tett eleget a kérésnek, s a mintegy 60 műből álló, a művész legnevesebb alkotásait felölelő képanyag már meg is érkezett Miskolcra. A nagy érdeklődéssel várt kiállítást a Herman Ottó Múzeumban szeptember 3-án nyitják meg. /MTI/

B 18. kiadás

1955. augusztus 31.

11 óra 21 perc

Eredményesen működik a Katonai Kiadó

k ÁKV Gy Li Mi 1955. augusztus 31.

Az egyre nagyobb eredményeket felmutató könyvkiadásunk új sikereihez mind eredményesebben hozzájárul a Katonai Kiadó. Az új kiadó feladata, hogy szépirodalmi, ismeretterjesztő és egyéb kiadványaival segítse katonáink műveltségének, politikai képzettségének növelését. Feladata továbbá, hogy olyan műveket adjon az olvasóközönség kezébe, amelyek néphadseregünk életének művészi ábrázolását nyújtják, növelik népünkön a proletárinternacionális párosult áldozatos hazafiságot. Célja: mindezt olyan színvonalon végrehajtani, hogy az egész magyar irodalmat gazdagítsa.

A Katonai Kiadó eddigi kiadványai - Bevecseri Gábor: Három hét egy esztendő című verses utinaplója a szovjetunióból, a Felcsabadult hazánk című díszes album, Rideg Sándor: Mysterius idők című elbeszélés-kötete, Kárpáthy Gyula nagysikerű Zrínyi drámája - minde feladatok megoldását szolgálják.

A Katonai Kiadó most az elmondottak szellemében jelentette meg Zalka Miklós: Nehéz út című regényét, amely két fiatal tiszt életén keresztül a néphadsereg életét ábrázolja. Szintén még ebben az évben jelenik meg a többi között Győry Dezső: Viharvirág című történelmi regénye a 48-as szabadságharerről, valamint a Fiatal katonák antológiája.

A Katonai Kiadó eddigi és a jövőben megjelenő kiadványai az Állami Könyvtérjesztő Vállalat boltjaiban kaphatók. /MTI/

A darufülkék létszítító berendezésének mintadarabján dolgoznak a Munkavédelmi Tudományos Kutató Intézet tudományos munkatársai

i KL/Szné/Gy KM Mi 1955. augusztus 31.

A Munkavédelmi Tudományos Kutató Intézet munkatársai már régebben foglalkoztatta egy olyan készülék szerkesztésének gondolatával, amellyel a meglévő darufülkék levegőjét frissíteni, hűteni, illetve gáztalanítani lehet. Az elgondolás kivitelezése sok nehézséggel ütközött, mivel nem állt rendelkezésükre dokumentációs anyag, mert ilyen készüléket még külföldön sem készítettek. A mintapéldányon most dolgoznak az intézet munkatársai. Amennyiben a kísérletek jó eredménnyel járnak, azokban az üzemekben, ahol gázos helyeken vannak darufülkék, ilyen berendezéseket szerelnék fel. /MTI/

B 19. kiadás

1955. augusztus 31.

1 óra 10 perc

A megye felszabadulásának évfordulója alkalmából kulturális heteket rendeznek Csongrádban

i Vid -cz/TI/Gy -cz Mi 1955. augusztus 31.

Csongrád megyében október 8-tól november 7-ig kulturális heteket rendeznek a megye felszabadulásának 11. évfordulója alkalmából. Ezeket az ünnepi heteket a felszabadulás emlékeként évenként ismétlődő hagyománnyá akarják fejleszteni. A kulturális hetek gazdag programja több mint négyezer kulturális munkást mozgósít meg. A városok között 16, a községek között 40 csereműsort szerveznek és az ünnepégek során a legjobb városi és falusi művészeti együtteseken kívül szerepelnek a hódmezővásárhelyi Somlay Artur Színpad és a szegedi Nemzeti Színház művészei is.

Az ünnepi hetek alatt a zeneiskolák, a zenei együttesek, az énekkarok megyszerte Bartók-emlékesteket rendeznek, a Társadalom- és Természettudományi Ismeretterjesztő Társulat az eseményekhez kapcsolódó előadásokat tart. Vásárhelyen a "hódmezővásárhelyi művészek estjén" a városból származó országoshírű művészek lépnek fel. Több kiállítást is rendeznek ebből az alkalomból, megnyilik a képzőművészek őszi tárlata, a kulturális szakköreinek kiállítása és a megyei népművészeti kiállítás. Ez alkalomból jelenik meg a "Népkönyvtáros" című folyóirat első száma és a "Daloló Csongrád megye" című füzet, amely 150 megyei népdalt gyűjt csokorba.

A megyei tanács népművelési osztálya vándorserleget zászlót alapít azoknak a járásoknak, városoknak a jutalmazására, amelyekben legjobban sikerülnek az ünnepi hetek. /MTI/

Kisipari Exportra Termeltető Iroda alakult

i Sz/HM/Gy KM 1955. augusztus 31.

A Minisztertanács határozata alapján a kisipari termékek kivitelének elősegítésére Kisipari Exportra Termeltető Iroda alakult. Az iroda a KIOSZ szervezetének közreműködésével elősegíti, hogy minél több kézműipari terméket szállítsanak külföldre. Azok a kisiparosok, akik kiváló minőségű munkájukkal növelik az exportot, vagy pedig eddig külföldről behozott termékeket állítanak elő, anyagot és szükség esetén hitelt kapnak, ezenkívül adókedvezményben is részesülnek. /MTI/

k

B 20. kiadás

1955. augusztus 31.

11 óra 15 perc

A veszprémi Nehézvegyipari Kutató Intézet segítségével eddig kárbevesztett anyagokból három újfajta terméket készít a Péti Nitrogénművek

i Vid Vg Gy Mi 1955. augusztus 31.

A veszprémi Nehézvegyipari Kutató Intézet és a Péti Nitrogénművek közötti szoros együttműködés eredményeként a jövő évben három újfajta termék készítését kezdik meg a gyárban. Mindegyiket nagyrészt eddig kárbevesztett anyagokból állítják elő a kutató intézet által kidolgozott technológia alapján.

Az ammónia gyártás melléktermékeként keletkező, eddig a levegőbe engedett szén-dioxid felhasználásával szódabikarbónát és ammóniumkarbonátot gyártanak. Az élelmiszeriparnak és a festékiparnak ezt a két fontos anyagát eddig zömében import utján szereztük be. A Péti Nitrogénművek a jövő évben már 1500, illetve 500 tonnát gyárt belőlük.

A szintézis üzemben keletkező, ugynevezett vöggáz is a levegőbe szállt eddig, pedig ez viszonylag jelentős mennyiségű ammóniát is tartalmaz. A kutató intézet munkatársai által kidolgozott eljárással kivonják az ammóniát és szalmiákszeszt készítenek belőle. A gáz többi részét fűtőgázként fogják értékesíteni.

Az új gyártmányok bevezetéséhez 2 millió forint os beruházást kap a Péti Nitrogénművek. Az új gépeket a régi műtrágyagyár épületében helyezik majd el./MTI/

Több mint 250.000 forint értékű szemléltető eszközökkel bővítik az idén a hevesi járás iskoláinak szertárait

i Vid -cz/TI/Gy -cz Mi 1955. augusztus 31.

A hevesi járás iskoláiban a felszabadulás előtt a padokon és a táblákon kívül alig volt más felszerelés. Különösen jellemző volt ez a tanyai iskolákra, amelyekből még a legprimitívebb szemléltető eszközök is hiányoztak. Államunk gondoskodása során az elmúlt tíz évben átlag 40.000-50.000 forint értékű fizikai, kémiai és biológiai szemléltető eszköz-zel látják el az iskolákat. Rövidesen újabb 257.000 forint értékű szemléltető eszköz-zel bővítik a hevesi járás iskoláinak szertárait. Ebben a ténylegben a járás valamennyi iskolájában felszerelik a rádiót, ezenkívül a hevesujtelepi és a zarándi általános iskola hangosfilm vetítésre alkalmas gépet kap./MTI/

k.

B 21. kiadás

1955. augusztus 31.

12 óra - perc

A dolgozók ujitásai a műszaki fejlesztés szolgálatában

6 Vid Vg/Szb/Gy Vg X Mi 1955. augusztus 31.

A műszaki fejlesztés programját, az új technika alkalmazását nagy helyesléssel fogadták az üzemi dolgozók. Az ésszerűsítő törekvéseknek új lendületet adott a legutóbb megjelent kormányrendelet is, amely segíti, könnyíti az ujitók munkáját és igazságszerűsíti jutalmazásukat. Az üzemek dolgozói élnek a megnövekedett lehetőségekkel és rengeteg hasznos ésszerűsítéssel, ujitással, tökéletesebb munkamódszerrel járulnak hozzá ipari termelésünk színvonalának emeléséhez.

Több mint száz javaslat a Wilhelm Pieck gyárban

A Győri Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyárban megtartott munkásgyűlések nyomán már több mint száz új javaslat segíti a technika fejlesztését.

A szállítógépjárműben a Diesel-motor 180 kilós forgattyús főtengelyét 1100 kilós kovacsolt acéltömbből készítik. Ezt az anyagpazarlást szünteti meg Kapuvári Jenő, Rácz Sándor és Bors János mérnökök eljárása. A tömböket az előkovacsolásnál úgy alakítják, hogy több mész nemesacélt takaríthassanak meg. A műszaki fejlesztési osztály már ki is adta az utasítást a kovacsüzemnek a próbadarab elkészítésére. Gulambos Károly technikus a fémszórás kiterjesztésére folytat eredményes kísérleteket. Egyes export vasuti személykocsi belső felületét jelenleg fémmel színelte lemezzel burkolják. Külföldi anyagkal ragasztják a fára a horganylemezt, sebben a munkában gyakran keletkezik selejt. Az ujitó javaslatára fémszórással oluminium réteget vonnak a falemezre, vagy újabban a préselt faanyagra. Ez egyszerűsíti a gyártás menetét és feleslegessé teszi a külföldi ragasztóanyagot.

Külföldi anyagot takarítanak meg és javítják a minőséget a Győri Textilművek ujitói

Győr másik nagy üzemében, a Győri Textilművekben is nagy eredményes tapasztalható az ujitómozgalomban. Juliusban és augusztusban megkét szerződött az ujitási javaslatok száma. Glázer Róbert művezető és Csiti Imre minőségi ellenőr ujitása például megjavítja a szobkendők minőségét. Eddig sok árut le kellett értékelni, mert az anyag szélén lekötött szálak maradtak, amelyeket a nyírógép sem tudott levágni. Most a szövőgépen a szálfejítőre éles kést szereltek, s ezzel metszik el a szálakat. Eddig 25 gépen alkalmazták kiváló eredménnyel az ujitást.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1955. augusztus 31.

12 óra^operc

/A dolgozók ujitásai...folyt./ ö Vid Vg/Szb/Gy Vg X Mi

Judt Béla, az iredő-üzem vezetője hazai anyagokat használ külföldi vegyszerek helyett. Ujitása évente 150.000 forint értékű vegyszer behozatalát teszi feleslegessé.

A gyár ujitói már az első félévben is eredményesen dolgoztak: 640.000 forint tényleges megtakarítással sejtették az üzem munkáját.

mozgatható habarcsgyár

A Várpalotán dolgozó 26/1-es Építőipari Vállalat munkaterületén szinte hetenkint születnek és honosodnak meg új módszerek. A dolgozók egyik jelentős ujitása a mozgatható habarcsgyár. Három gumikerékű kocsi-ra való kis habarcestelepöt szereltek és ezen éppen úgy gépi erővel készítik a habarcsot, mint a központi habarcsgyárban. A kocsit odavontatják, ahol szükség van rá, így meggyorsítják a falazók munkáját és csökkentik az építkezés önköltségét is.

Egy DISZ-brigád ujitása: villanymotoros kézi simító

Kozma József kőműves négytagú DISZ-brigádja már több mint három éve dolgozik az orosz lányi építkezésen. A brigád minden alkalmat felhasznál, hogy munkáját könnyebbé, gazdaságosabbá tegye. Nemrégiben kezdtek meg egy 127 lakásos épület belső falainak vakolását. A 12.000 négyzetméternyi falfelületet géppel vakolják, de elhatározták, hogy a simítás lassú és nehéz fizikai munkáját is gépesítik. A műszaki vezetők támogatásával most villanymotorral ellátott kézi simítót szerkesztenek. Így a vakológéppel falra szórt habarcsot már rövidesen gép simítja el. A fiatalok ujitása értékes előrehaladás az építőipar gépesítése terén./MTI/

Javitják az utcákat Zalaegerszegen

i Vid Vg Gy Mi 1955. augusztus 31.

Zalaegerszegen három, eddig makadámkövel burkolt utca aszfaltozását kezdte meg a Zalaegerszegi Útfenntartó Vállalat. A városi tanács félmillió forintot fordít az utcák aszfaltozására./MTI/

22 óra 35 perc

Szerkesztőségek figyelmébe !

Mai B 53. kiadásunk második hírének /A "Hirosima gyermekei" című film bemutatója/ ötödik sorában lévő mondat helyesen így kezdődik: "Az 1954 évi Karlovv Vary-i filmfesztiválon Béke-díjat nyert filmdráma..." /MTI/

1955. augusztus 31.

1955. augusztus 31.

Mai B 53. kiadásunk második hírének /A "Hirosima gyermekei" című film bemutatója/ ötödik sorában lévő mondat helyesen így kezdődik: "Az 1954 évi Karlovv Vary-i filmfesztiválon Béke-díjat nyert filmdráma..." /MTI/

Szerkesztőségek figyelmébe !

22 óra 35 perc

22

Pro domo

77 - 50

A Külügyminisztérium kéri a szerkesztőszervezeteket,
hogy a H. l. kiadásán megjelent hírt /Az elmúlt napokban
Budapesten.../ a hírvetében, külön cím nélkül közöljék.
/MTI/

1955. augusztus 31.

B 23. kiadás

1955. augusztus 31.

13 óra 30 perc

Nagygyűlés az 1930. szeptember 1-i tüntetés 25. évfordulóján

k MDP KC/Szb/Gy KC Mi 1955. augusztus 31.

A Magyar Dolgozók Pártja Budapesti Pártbizottsága és a Magyar Munkásmozgalmi Intézet 1955. szeptember 1-én fél 6 órakor a Sportcsarnokban nagygyűlést tart az 1930. szeptember 1-i tüntetés 25. évfordulóján. A nagygyűlés előadója: Friss István, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja. A nagygyűlésen közreműködik Horváth Ferenc, a Madách Színház tagja és a Fővárosi Ének- és Táncegyüttes énekkara /volt Vándor kórus/.

k MR/Tr

Rádióközvetítés a sportcsarnoki nagygyűlésről

Szeptember 1-én a Fossuth-rádió a kiadott misortól eltérően 20.10-kor helyszíni közvetítést ad a Sportcsarnokból a szeptember 1-i nagy munkástüntetés 25. évfordulója alkalmából rendezett nagygyűlésről. /M II /

Különleges sportruházati cikkek divatbemutatója a mezőgazdasági kiállításon

i KL/Bné/Gy KM Mi 1955. augusztus 31.

A mezőgazdasági kiállításon résztvesz a Budapesti Kulturcikk Kiskereskedelmi Vállalat is. Pavilonjában sportszereket, ajándéktárgyakat, játékfélét és írószereket árusítanak majd. Szeptember 5-én, 7-én, 16-án és 17-én délelőtt 11 órakor divatbemutatót rendeznek a kiállítás színpadán. Azokat a legújabb sportruhákat mutatják be, amelyeket a vállalat különleges Sportruházati Üzeme készített. /MTI/

Horgász szaküzlet nyílik

i KL/Bné/Gy Vg Mi 1955. augusztus 31.

Szeptember elsején nyitja meg a Budapesti Kulturcikk Kiskereskedelmi Vállalat a Lenin körút 57. szám alatt új horgász szaküzletét. A fővárosban ez lesz az első olyan bolt, ahol kizárólag horgászati felszereléseket árusítanak. /MTI/

B 24. kiadás

1955. augusztus 31.

1/1 óra 1/2 perc

Husz pánccélpajzs-szerkezet készült el Várpalotán a bányásznapra az új frontfejtés-biztosítási módszer kísérleteinek bevezetéséhez

i Vid X Vg Gy Mi 1955. augusztus 31.

A Várpalotai Szénbányászati Tröszt egyik fiatal mérnökének, Bélafi Lászlónak a kezdeményezésére újfajta frontfejtés-biztosítási módszerrel kísérleteznek Várpalotán. Az új módszer, a pánccélpajzsos biztosítás lényege, hogy a frontfejtés mennyezetét az eddigi faépítmény helyett pajzsalaku acélszerkezetek sorozatával támasztják alá. A jelentős faanyagmegtakarításon és a nagyobb biztonságon kívül az új módszer előnye az is, hogy a mechanikus uton vontatott pajzsszerkezetekhez hozzákapcsolhatják a kaparószalagot is. Azt nem kell tehát külön szétszerelni és előrevinni, ezzel pedig számottevően nővelni lehet a frontfejtések produktív munkaidéjét.

A pánccélpajzsos biztosítással Petőfi bányán már régebben kísérleteznek, Bélafi László azonban az ott alkalmazottnál is korszerűbbnek ígérkező pánccélpajzsokat tervezett. Ezeket - az eddigi számítások szerint - a petőfibányai 100 tonnás vonóró helyett 20 tonnás vonóróval lehet majd mozgatni. Az újfajta pajzsszerkezetek a várpalotai bánya műhelyében készülnek. Az újító-kivitelező csoport műszaki és fizikai dolgozói megígérték, hogy a kísérletek megkezdéséhez szükséges 20 pajzsot a bányásznapig elkészítik. A Ferenc-bánya tanműzejében készen áll a 20 méteres kísérleti front is, ahol kipróbálják az új biztosítási módszert. Már csak a Duclos Bányagépgyártól várják a csavaros vastmokat és előreláthatólag szeptember közepén megkezdik a pánccélpajzsos frontbiztosítás kísérleteit. /MTI/

Épül a Lenin Kohászati Művek központi hengerművénél kikészítő üzeme

i Vid Vg Gy Mi 1955. augusztus 31.

A Lenin Kohászati Művekben tovább építik a központi hengermű ugynevezett északi kikészítő üzemét.

A vasbetonívokkal áthidalt 32 méter széles és 112 méter hosszúságú üzemi csarnoka még ebben az évben tető alá kerül, s tőlre már csak a belső szerelési munkák maradnak.

A több mint 8 millió forintos költséggel épülő kikészítő üzemet két nagyobb teljesítményű daruval, vágányhidmérleggel és egyengető gépekkel látják el. /MTI/

1/2

B 25. kiadás

1955. augusztus 31.

14 óra 25 perc

Időjárás jelentés

Gy. Mi A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 31-én, szerdán délben:

Ujabb záporok

Az Atlanti-óceánon vonuló tengeri léghullámok szárazföldünknek csak az északnyugati partvidékeit érintik. Kelet-Európában az északról betört hűvös levegő hatására anticiklon épül fel. Közép-Európában tulnyomórészt helyi hatások érvényesülnek, minthogy nincs határozott légmozgás.

Hazánkban kedden a hőmérséklet általában 24-26, Békéscsabán 27 fokig emelkedett, és ma hajnalban 13-16 fokig süllyedt. Több helyen volt záporosó, zivatar, főleg az ország északi felében. Budapestből 36, Ponyódról 34, Vácraól 22 mm csapadékot jelentettek.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 2,2 fokkal alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag, a légnyomás napi középértéke pedig megegyezett az átlaggal.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 22 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, egyenlően süllyedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtök estig: Változó felhőzet, több helyen záporosó, zivatar. Mérsékelt szél. Hűvös éjszaka. A nappali hőmérséklet alig változik. Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 12-15, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 23-26 fok között. /MTI/

A legjobban bevált módszerek elterjesztésére munkaszervezési szabályzatot adtak ki a cérnázó iparban

1955. augusztus 31.

A gyapju-, pamut- és lenipar cérnázó szakemberei számára a legjobban bevált munkamódszerek összesítésével munkaszervezési szabályzatot készítettek, amelyet könyv formájában adtak ki. Magyar Gyapjufonó- és Szövőgyárban a sztahanovisták a könyv alapján a gyakorlatban próbálták ki és sajátították el a legjobban bevált munkamódszereket, amelyekre mint munkamódszerátadékok megőrzik majd a cérnázó dolgozókat. /MTI/

Ko

B 26. kiadás

1955. augusztus 31.

14 óra 45 perc

Lejebb traktorosaink a jövő évi kenyérért

ő Vid ká/Tr/Gy No Mi 1955. augusztus 31.

Lassan elhallgatnak a cséplőgépek a gabonaszérükön, raktárakban van már a termés tulnyomó része. A cséplés hősei, kiváló traktorosaink most az újabb feladathoz gyűlöznek. Trőgépeik után ismét két, táresát kapcsolnak, hogy jőminőségű, morzsalékos magágyat készítsenek az őszi vetőmagnak, jövő évi kenyérünknek.

Szántáshoz kezd Kristóf Andor

Kedden este befejezte a cséplést a Tetőtleni Gépállomás országos shirő traktorosa, Kristóf Andor. Gépével összesen 93 vagon terményt cséplelt. Kristóf Andor még kedden éjszaka behuzatott a gépállomásra és nyomban kezelésbe vette erőgépét. Alaposan megvizsgálta, a kisebb hibákat rendbehozta, hogy minél előbb elkezdhesse az őszi munkát.

A kiváló traktoros a kabai határban a Dózsa és a Bocskai Termelőszövetkezet földjén dolgozik majd, s a gépével vontatott eke két nap múlva már hasítja a barázdát.

Egyenletes talaj a jövő évi kombájnaratáshoz

A Tatai Gépállomás körzetében néhány napja traktorok dűbörgését ő hangos a határ, szántanak az ősziak alá. A gépállomásnak a tavalyinál jóval nagyobb feladatot kell megoldania: a körzetébe tartozó termelőszövetkezeteknél csaknem ezer holddal, az egyénileg dolgozó parasztoknál pedig több mint 2500 holddal nagyobb területen kell az idén a talajt művelni, mint egy évvel ezelőtt.

A műszakilag jól ellenőrzött, gondosan kezelt gépek szinte megállás nélkül dolgoznak. A tatai augusztus 29. Termelőszövetkezet földjeit Bereczky Gyula sztálinovista traktoros forgatja. Bereczky nagy gondot fordít munkájának minőségére és úgy dolgozik, hogy jövőre zavartalanul arathasson a kombájn az egyenletesen elmunkált, sima talajon.

Gyors betakarítással segíti az őszi vetést ifj. Szász Mihály zatoros

A Mezőhegyesi Törzsállattenyésztő Állami Gazdaság VIT-küldötte, ifj. Szász Mihály zatoros, aki az állami gazdaságok fiatal traktorosainak versenyében országosan a legjobb eredményt érte el, augusztus végére 1.507.3 normálholdnyi talajmunkával éves tervét 365 százalékra teljesítette. A kiváló zatoros az őszi vetést most gyors betakarítással segíti.

/Folyt.köv./

Ko

/Lejebb traktorosaink...1.folyt./ ö Vid Ká/Tr/Gy No Mi

Ezekben a napokban fűkaszával aratja a kenderet azon a területen, ahová pár hét múlva búzát vetnek. Naponta több mint 10.000 négy-szögölnyi területen vágja le a két és fél méternél magasabb növényt, bőségesen ad munkát a 14 szedőnek.

Hamerosan új munkába kezd ifj. Szász Mihály. Ékével emeli ki majd a földből a cukorrépat és úgy tervezi, hogy ebben a munkában legalább kétszeresére teljesíti napi tervét.

Maczkó Lajos javaslatára mind a három üzemegységben Malcev-féle talajművelést alkalmaznak Beremenden

A Beremendi Vörös Csillag Állami Gazdaságban 30 traktor és három gőzeke dolgozik az őszi kalászosok négyezer holdat meghaladó vetésterületének előkészítésében. A gépvezetők ebben az évben különös gondot fordítanak a jóminőségű talajmunkára, hiszen bebizonyosodott, hogy azokon a területeken, ahol Maczkó Lajos, a gazdaság szocialista munka hőse címmel kitüntetett traktorosa dolgozott az őszzel, a sovány talajon is 12-14 mázsás holdankénti átlaggal fizetett a gabona.

Az országos híré fiatal traktoros az idei esős nyáron is napi 160-180 százalékos átlagteljesítménnyel mutatott példát cséplő-gépkezelő társainak. Most, hogy újra szántáshoz kezd, ismét nagy feladatra készül és vállalta, hogy kétszeres átlagteljesítménnyel gyorsítja a gabonaföldek talajelőkészítését.

A Vörös Csillag Állami Gazdaság Baranya legnagyobb vetőmagtermelő gazdasága, s ezért a jövőévi több és jobb vetőmagért Maczkó javasolta a gazdaság vezetőinek, hogy az őszzel ne csak a Károly-majorban, hanem mind a három üzemegységben alkalmazzák a Malcev-féle talajművelési módszert.

A javaslat nyomán mindegyik üzemegységben megvizsgálták a talaj állapotát, s ennek megfelelően többszáz holdon keke nélkül, tárcsával porhanyítják vetés alá a földet.

1900 forint Kisignác János traktoros 10 napi keresete

Kisignác János, a Csokonyavisontai Gépállomás kétszeres sztahanovista traktorosa Somogy megyében elsőnek teljesítette éves tervét: 760 normálhold helyett csaknem 880 normálholdnyi talajmunkát végzett, ami 115 százalékos teljesítménynek felel meg.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás

1955. augusztus 31.

6 57 óra perc

Legjobb traktorosaink...2.folyt / ö Vid Ká/Tr/Gy No Mi

Vid Ká/Tr/Gy No Mi szereti gépét és lelkiismeretesen gondozza, kora reggeltől késő estig a mezőn dolgozik és szabad idejében a kisebb hibákat javítja, hogy minden üzembavart megelőzzön. Jelenleg a vizi-vári Vörös Csillag Termelőszövetkezet határában forgatja a földet, s egy-egy napon az előírt normát kétszeresen teljesíti. Szorgalmas munkájával jól keres. A legutóbbi tíz napban például 1900 forintot vitt haza az évi terv teljesítéséért járó prémiummal együtt.

Vid Ká/Tr/Gy No Mi nagy része van abban, hogy a Csokonyavisontai Gépállomás talajmunka-tervében már 80 százaléknál tart. /MTI/

Már szállítják az új kenderet a Békés megyei feldolgozó gyárakba

Vid Gy Vg Mi 1955. augusztus 31.

Békés megyében a tavalyinál jobb termésű kender aratnak. Az új kender első szállítmányai már befutottak a Délmagyarországi Rostkikészítő Vállalat sarkadi és mezőhegyesi kendergyárába.

A mezőhegyesi Kendergyárban gondosan felkészültek az új termés fogadására. A gyár negyven szakértő dolgozója a termelési felügyelőkkel együtt naponta végiglátogatja a termelőket, akiket tanácsal és gyakorlati munkával is segítenek a vidék híres kenderének betakarításában és kezelésében. A gyár telepén rakodóbrigádokat szerveztek az átvételhez és azonnal kifizetik a fuvardíjat is. Ezért alig néhány nap alatt több mint ezer mázsa nyerskenderkórót adtak át feldolgozásra a környék termelőszövetkezetei és egyéni dolgozó parasztjai.

Sarkadra, az ország egyik legkorszerűbb, alig két éves kendergyárába szerdán befutottak az első nagytételű kenderszállítmányok. /MTI/

A jó munka jutalma

Vid Gy Vg Mi 1955. augusztus 31.

A Lenin Kohászati üvekben ebben az évben eddig a jól végzett munka jutalmául 3284 dolgozó nyerte el a sztahanovista oklevelet, 1359 munkást "kiváló dolgozó" oklevéllel és jelvénnel, 242 dolgozót pedig a "szakma kiváló dolgozója" címmel tüntettek ki. A kitüntetettek összesen 212 ezer forint pénzjutalomban részesültek.

/MTI/

Szőlő- és gyümölcstermelő szövetkezet alakult Somogy megyében

Vid R Gy No M 1955. augusztus 31.

Naposvárótt sok egyéni gazda foglalkozik szőlő- és gyümölcstermeléssel. A város délnyugati részét övező dombokon szépen terem a szőlő és a gyümölcs. A gazdák mostanában sokat beszéltek arról, hogy mennyivel előnyösebb lenne, ha közösen gazdálkodnának. A város tövében jó jövedelemre tehetnének szert, mert a piac helyben van s értékesíthetnék terményeiket. Hanco János gazda kezdeményezésére a napokban megalakították az előkészítő bizottságot. Tizenöt család - husz taggal, ötven hold földdel - alá is írta a belépési nyilatkozatot és augusztus 30-án megalakították a termelőszövetkezetet, amelyet Lotinka Sándorról neveztek el./MTI/

Megalakult a kétszázadik termelőszövetkezet Szolnok megyében

Vid R Gy No M 1955. augusztus 31.

Szolnok megyében befejezéshez közeledik már a cséplés. Az eredmények azt mutatják, hogy a termelőszövetkezetek az idén átlag 1 - 1,5 mázsával több búzát termeltek holdankint, mint az egyénileg dolgozó parasztok. Meggyeszerre kiosztották az előlegeket is a szövetkezetekben: egy-egy munkaecységre búzából átlagosan 2,5 - 3 kiló jutott a tagoknak.

A termelőszövetkezetek jó termésátlagai láttán egyre több egyéni gazda határozza el magát Szolnok megyében is, hogy a szövetkezeti gazdálkodásra tér át. Az év eleje óta 6693 egyénileg dolgozó paraszt, 18.759 hold földdel lépett be a régi és az új termelőszövetkezetekbe.

Nem mulik el olyan hét, hogy a megye valamelyik községében ne alakulna új termelőszövetkezet. Ez év elején Szolnok megyében 167 mezőgazdasági termelőszövetkezet volt. Az elmúlt hónapokban harminckett új közös gazdaság kért működési engedélyt, a napokban pedig Mezőhéken megalakult a megye kétszázadik termelőszövetkezete. Az új termelőszövetkezetet, amely az Augusztus 20. nevet vette fel, 26 dolgozó paraszt alakította meg 209 hold földön./MTI/

B 30. kiadás

1955. augusztus 31.

15 órá¹⁰ perc

Me emlékezés a rádióban a Vietnami Demokratikus Köztársaság 10 éves fennállásáról

i VT/Tr/Gy KC Mi 1955. augusztus 31.

Tíz évvel ezelőtt, 1945. szeptember 2-án kiáltották ki a Vietnami Demokratikus Köztársaságot. A nevezetes évfordulóról a Magyar Rádió is megemlékezik csütörtök és péntek esti műsorában.

Csütörtökön, szeptember 1-én 21 órakor a Kossuth-rádióban Nguyen Long Song, a Vietnami Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetsége vezetésével megbízott moszkvai nagykövete emlékezik meg a Vietnami Demokratikus Köztársaság kikiáltásának 10. évfordulójáról. Ezt követően "A Vietnami Demokratikus Köztársaság kikiáltásának 10. évfordulóján..." címmel sugároz a Kossuth-adó vietnami zenei összeállítást.

Pénteken, szeptember 2-án ugyancsak 21 órakor a Petőfi adón "A tündér fiait és a sárkány unokáit" címmel kezdődik irodalmi műsor Vietnamból. /MTI/

Megjelenik a "munka" bélyegsorozat újabb hat értéke

i KF/EM/Gy KM M 1955. augusztus 31.

A posta a mezőgazdasági kiállításra kibocsátja a "munka" bélyegsorozat újabb hat értékét. A különböző színű bélyegek egy-egy mezőgazdasági foglalkozási ágat mutatnak be. A 8 filléres bélyeg kertészt, a 10 filléres hálót vonó halászt, a 70 filléres botjára támaszkodó gulyást, az 1.70 forintos kondást, a 2.60 forintos traktoroslányt, a 3 forintos pedig népviseletbe öltözött csikóst ábrázol.

Az új bélyegeket szeptember 3-tól árusítják. A mezőgazdasági kiállításon különleges bélyegzőt használnak az alkalmi postahivatalok. /MTI/

Hétvégi IBUSZ-vonatok

i KF/Szb/Gy KM Mi 1955. augusztus 31.

Az IBUSZ különvonatait hétfől-hétre sok ezer embert szállítanak az ország különböző fürdő- és kirándulóhelyeire. A hét végén ismét több IBUSZ különvonat indul.

Szeptember 3-án, szombaton két napos kirándulást szervez az IBUSZ Siófokra 20.80, Fonyódra 27.30, Agárdra pedig 8.80 forintos részvételi díjjal.

Szeptember 4-én, vasárnap, a siófoki, a fonyódi és az agárdi különvonatokon kívül Zebegénybe 8.80, Gyöngyös-mátrafüredre pedig 20.40 forintért viszi utasait az IBUSZ különvonat. /MTI/ Ko

Gondoskodnak öreg tagjaikról a jól dolgozó termelőszövetkezetek

Övid R/De/Gy Nő M 1955. augusztus 31.

Az erősebb termelőszövetkezetekben évről-évre emelkedik a tagok jóléte és jövedelme. A társas gazdaságok megbecsülik munkában elagott tagjaikat és messzemenően gondoskodnak róluk. Ezt a célt szolgálja az alapszabály szerint létesített szociális alap, továbbá az, hogy az idősebb tagokat könnyű feladatokkal bizzák meg.

Gazdag szociális alap a borsodivánkai József Áttila Termelőszövetkezetben

A jó gazdálkodásáról ismert borsodivánkai József Áttila Termelőszövetkezet tagjai szorgalmas munkájuk nyomán az egyéni gazdák jövedelmét többszörösen meghaladó részesedést visznek haza az idén. Gond nélkül élnek azok a termelőszövetkezeti tagok is, akik akár betegségük, akár magas életkoruk miatt már csak részben, vagy egyáltalán nem tudnak dolgozni. A termelőszövetkezet ezévi másfélmilliós jövedelmének 2 százalékát szociális alapként tartalékolja. Az alap 30.000 forint, ezenkívül 100 mázsa kenyérgabona.

Az idősebb tagok legnagyobb része azontán nem tud megjelenni munka nélkül. A nagy család mintegy 25 idős tagja brigádot szervezett és amiben tud, segít. Most például kaszával járják a határt és az érokparton vágják az etetésre alkalmas zöldeket. Egy másik, tízfőből álló csoport éjjeli őrseget vállalt, a kertészetben és a gyümölcsösben vigyáznak a termelőszövetkezet milliós vagyonára.

Lelkiismeretes munkájuknak meg is van a haszna. A 76 éves Csató Andrásnak például már 230 munkaegységet írtak könyvébe. Ezért csak előlegként több mint 11 mázsa kenyérgabonát és csaknem 5 mázsa úrpát mérték ki számára. Ezenkívül szépen jut az idős dolgozóknak mák, cukor, bab és sok más fajta termés. A természetbeni juttatásokon kívül még mintegy 5000 forint készpénzt is kap.

Mázát építenek az öregeknek a mágocsi Rákosi Termelőszövetkezetben

Gondot visel öreg vagy munkaképtelen tagja iránt a mágocsi Rákosi Termelőszövetkezet is. A gazdaságunk jelenleg 15 olyan tagja van, aki 65 évesnél idősebb. Legtöbbjük hallani sem akar róla, hogy a munkából kiállítsák. A vezetőség ezért könnyebb munkával bizza meg őket s megalhatásukról is messzemenően gondoskodik. A gabona előlegosztásnál például a munkaegységükre járó terményen kívül pótlókat is kaptak.

/Folyt.köv./

/Gondoskodnak...1.folyt./ ö Vid R/De/Cy No M

A termelőszövetkezetnek 80.000 forint a szociális alapja. A tagság elhatározta, hogy ebből a többi között 5 lakóházat épít a legszorgalmasabb dolgozók számára. Az a tervük, hogy minden évben egy-egy lakást a munkaképtelen öregeknek is építenek, hogy a becsültes munkában eltöltött évtizedek után szép új otthonban töltsék öreg napjaikat.

A kunhegyesi Vörös Október Termelőszövetkezet ajándéka az idős tagoknak

A kunhegyesi Vörös Október Termelőszövetkezetben 20 idős ember is dolgozik a közös gazdaságban. A vezetőség valamennyit könnyebb munkával bízta meg. Egy részük éjjeli őr, más részük a jószágokra ügyel, s vannak, akik a termelőszövetkezet kertészetében dolgoznak. Az öregek a könnyebb beosztásban is átlag 200 munkaegységet teljesítettek eddig, és a zárszámadásig körülbelül még további nyolcvanot szereznek. Ezért a többi között 8.5 mázsa búzát, 1.5 mázsa rizst, 33 kiló cukrot és mintegy 5000 forint készpénzt kapnak. A tagság legutóbb határozatot hozott, hogy azok az öregek és nők, akik a 175 munkaegységet elérik, jutalmul egy-egy süldőt is kapnak. A malcot a termelőszövetkezet valamennyi idős dolgozója megkapta már.

Az anyagi juttatásokon túl is megbecsülik az öregeket. A 66 éves Lovász Gábor például tagja a termelőszövetkezet vezetőségének, a 62 éves Fazekas Márton pedig az egyik kőműves munkacsoportot irányítja.

Szeretettel gondoskodnak a szövetkezetben a munkaképtelen tagokról. Az alapszabály értelmében a jövedelem 2 százalékát szociális alapra fordítják. Ez az összeg az idén már meghaladja a 45.000 forintot, és ahogy növekszik a jövedelem, úgy emelkedik évről-évre a szociális alap is. A szövetkezet ebben az évben minden munkaképtelen tagjának havonta 100 forintot fizetett, ezenkívül 2-2 mázsa búzát, egy hizónak való malacot és 3-3 szekér szalmát is kaptak már. A termelőszövetkezet fizeti a társadalombiztosítási díjat, valamint a szükséges gyógyszerek árát is. A dolgozni nem tudó tagok 800 négyszögletes háztáji földet kaptak és ezen minden nehezebb munkát a szövetkezet dolgozói végeznek el.

"Ne féljenek a termelőszövetkezettől az idősebb dolgozó parasztok se"

A füzesbonyi Petőfi Termelőszövetkezetben az idősebb dolgozó parasztok is megtalálják helyüket és gondtalan életüket. A 63 éves Román Sándor, aki a termelőszövetkezetbe történt belépése előtt 5 hold földjét művelte, így beszél új életéről:

/Folyt. köv./

Kó

B 33. kiadás

1955. augusztus 31.

16 óra ¹⁰ perc

/Gondoskodnak...2.folyt./ ö Vid R/De/Gy No M

- Négy év óta vagyok a tagja Petőfi Termelőszövetkezetnek. A 63-ik éve met már betöltöttem, lábaim is tönkrementek a hosszú évtizedek alatt, mégis úgy érzem, hasznára tudok lenni a többieknek. Tavaly például kocsis voltam, s az év végéig majdnem 300 munkaegységet szereztem. Mondhatom, azelőtt féleannyi se volt a jövedelmem. Csak gabonából 20 mázsát vittem haza, pénzt is kaptam, majdnem 6000 forintot.

- Az idén olyan munkát bízta rám, amit még könnyebben el tudok végezni. Igaz, több mint egy hónapig ágyban fekvőtem, de idei jövedelmem tulszámolja a tavalyit. Már az előosztásnál 10 mázsá gabonát és több mint 1000 forintot vittem haza.

- A magam példája bizonyítja, hogy a közösben mindenki megtalálja a magának való munkát és mondhatom, szeretettel gondoskodik az öregekről. Éppen ezért nyugodtan kijelenthetem, hogy az idősebb dolgozó parasztnak sem kell félniök a termelőszövetkezettől.

Gondtalan öregek a gyálaréti Kom-szomol Tsz-ben

A Csongrád megyei gyálaréti Kom-szomol Termelőszövetkezetet fiatalok alakították, de soraikba szívesen léptek idősebb dolgozó parasztnok is. Az öregek jól megtalálták helyüket. Olyan munkára osztották be őket, amely nem megerőltető. Bozsó szilveszter például, aki közel jár a 70-hez, a szövetkezet terményraktárára vigyáz. Idig már csaknem 200 munkaegységet szerzett és évi jövedelme eléri a 7-8000 forintot. Makra András tul van a 60-on, őrá a sertések gondozását bízta. Számítása szerint évi jövedelme meghaladja a 10.000 forintot.

A munkaképtelen tagokat a termelőszövetkezet a szociális alappól segíti. A szövetkezet vezetősége arra törekszik, hogy minél gondtalanabb legyen az idősebbek élete. Ezért jövőre 10 holdon konyhakertészet létesítenek és a könnyebb munkákat az idősebbekre bizzák.

Kocskés Sándor 158 munkaegysége R

A Debrecen-macsi Uj Hajnal Termelőszövetkezet 1000 holdas gazdaságában bőven találunk könnyű munkát az idősebb tagok. Farkas Lajos, Deák Imre például, akik már jóval felül vannak a 70-en, a termelőszövetkezet gazdag termésére vigyáznak.

A közös gazdaság tagja Kocskés Sándor is, aki több mint 50 évig volt urasági cseléd. Az idős ember most barkácsolt a termelőszövetkezet gazdaságában. Ajtófélfákat farag, rendben tartja az ajtókat, ablakokat, gondozza a löszerszámokat. Munkájával egy év alatt 158 egységet szerzett, egy-egy munkaegységre pedig az idén több mint 60 forint jut a termelőszövetkezetben. /III/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 34. kiadás

1955. augusztus 31.

16 óra 40 perc

Szeptember 1.: ünnepélyes tanévnyitó, másodika: az első tanítási nap

KOM Gy KC Mi 1955. augusztus 31.

Az általános- és a középiskolákban, valamint az egyetemeken szeptember 1-én rendezik a tanévnyitó ünnepélyeket.

A 225. tanévét kezdő gödöllői Petőfi Sándor Általános Iskola évnyitó ünnepélyen Kiss Gyula oktatásügyi miniszterhelyettes mond beszédet.

A Lenin Intézet délelőtt 9 órakor rendezi évnyitó ünnepélyét. Kassai Géza, az intézet igazgatója tart ünnepi beszédet. A Budapesti Műszaki Egyetem tanévének ünnepélyes megnyitása 10 órakor lesz az egyetem aulájában. Dr. Gillemot László rektor tanévnyitó beszéd után aranydiplomákat osztanak ki az 50 éve végzett kiválóan dolgozó mérnököknek. Az Építőipari Műszaki Egyetem délután fél 5 órakor rendezi ünnepélyét, melyen Cholnoky Tibor rektor mond ünnepi beszédet. Az ünnepélyen szerepel a DÍSZ VIT-díjas budapesti ének-, zene- és tánc-együttese. A Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem évnyitójára délután 4 órakor kerül sor. Az Eötvös Loránd Tudományegyetemen karonként külön-külön rendeznek tanévnyitó ünnepélyt.

A Budapesti Orvostudományi Egyetem ünnepségén délelőtt 11 órakor dr. Gagesi Kiss László dékán mond megnyitó beszédet az Építők Rózsa Ferenc Kulturházában.

Az első tanítási nap az általános és középiskolákban, valamint az egyetemeken szeptember 2.

Erdey-Gruz Tibor oktatásügyi miniszter az első tanítási nap reggelén, szeptember 2-án 8 órakor a Kossuth-udvaron rádióan üdvözli az általános és középiskolai tanulókat, a szülőket és a pedagógusokat. /MTI/

Megegyezett az épület villamosberendezési kiállítás

t SZB/SZB/GY KM Mi 1955. augusztus 31.

Az Építésügyi Minisztérium és a Magyar Elektrotechnikai Egyesület rendezésében 32 tervező és kivitelező vállalat munkáiból épület villamosberendezési kiállítás nyílt szombán az Építésügyi Minisztérium Váci utca 33. szám alatti bemutatótermében. A kiállítást Lux László építésügyi miniszterhelyettes nyitotta meg.

/Folyt. köv./

Ko

B 35. kiadás

1955. augusztus 31.

16 óra 15 perc

/Megnyilt...folyt./ t SZB/SZB/Gy KM Mi

A kiállításon bemutatják az ipari, lakó és középületek, valamint a mezőgazdasági létesítmények villamos berendezéseit, mindazokat a kapcsoló, irányító és vezérlő berendezéseket, amelyek tervezőink és kivitelezőink az eltelt két év alatt alkották. A bemutatott felöleli a villámvédelmet, a világítástechnikai berendezéseket, és a felvonóberendezések anyagát, a világítástechnikai áramköröket, az elektroporcelánipar termékeit, valamint a szigetelőanyaggyártási folyamatát.

A gazdag kiállítást látogatók két hétnapos, hétköznapokon 11-19, vasárnap és ünnepnapokon 10-14 óra között tekinthetik meg.
/MTI/

Ujabb lakónegyed épül a XIII. kerületben

t SZB/Dé/Gy KM & Mi 1955. augusztus 31.

A XIII. kerületben, a Piastyuk utca, a Máglya utca és a Rákospatak által határolt 15 holdnyi területen újabb lakónegyed körvonalai bontakoznak ki két építőipari vállalat dolgozóinak kezében. Három és öt emeletes épületek, 2100 lakás gazdagítja majd pár év múlva ezt a területet. Az összkomfortos, kényelmes lakások központi fűtését a Révész utcai hőerőtelep biztosítja majd.

A 41. és a 44. számú Állami Építőipari Vállalat dolgozói nagy ütemben verik le az épületek cölöpalapjait: a tervek szerint 960 lakás készül el a jövő év végéig. A kivitelezők részére az étkező, a kultúrterem és a munkásszállás. /már épül

A két vállalat műszaki vezetői, brigádvezetői közös értekezleten határozták el: szeptember elejétől párosversenyre lépnek egymással. Megállapodtak, hogy havonta értékelik a teljesítést, a termelékenység növekedését, a fejlett munkamódszereket, az új technika alkalmazását és a minőséget. /MTI/

Grafikai kiállítás nyílt Tatabányán

t Vid -cz/TI/Gy -cz Mi 1955. augusztus 31.

A Műcsarnok "Új magyar grafika" címmel vándorkiállítást állított össze fiatal grafikusok munkáiból. A kiállítás anyaga augusztus végén Tatabányára érkezett, ahol a főpházusan szeptember 11-ig tekinthető meg. A hónap második felében Komárom megye több más helységében mutatják be a fiatal magyar grafikusok alkotásait. /MTI/

B 36. kiadás

1955. augusztus 31.

16 óra 15 perc

Szociális létesítmények a bányavidéken

Ö Vid Vg/Bné/Gy Vg M 1955. augusztus 31.

Allamunk nemcsak hűségpénzzel jutalmazza a bányászok odaadó és fegyelmetzett munkáját, hanem állandóan gondoskodik szociális viszonyaik javításáról is. Az idei bányásznapi táján éppúgy, mint más években, ismét sok család otthont, szociális és egészségügyi létesítményt adnak át az aknák dolgozóinak.

Üzemorvosi rendelő, laboratórium,
csatornázás Nógrádban

Nógrádban különösen a nagybányai bányászok kapnak szép ünnepi ajándékot. A Nógrádi Szénbányászati Tröszt szeptember 1-én veszi át az építőktől a nagybányai üzemorvosi rendelőt, amelyben korszerű laboratórium, két rendelő, váróterem, vetkőző és öltözőfülkék állnak majd az orvosok és a betegek rendelkezésére. Az 1. számú Mélyépítő Vállalat dolgozói a bányásznapi tiszteletére a vállalt határidőnél másfél hónappal hamarabb, most adták át a macsonkai bányásztelep részére épített 750 méteres főcsatornát. Rövidesen megoldják a bányász saját házak lakóinak ivóvíz problémáját is. Eddig 650 méteren fejezték le a nyomóvezetéket és október 30-á helyett szeptember első felében a munkát teljesen befejezik.

/rakták

Uj szociális létesítmények a
mecseki szénmedencében

Az az évre tervezett sokmillió forintos szociális, kulturális beruházásokból sok megvalósul a bányásznapi a mecseki szénmedencében is. A pécsi szénbányák dolgozói a tervezett 139 házból mintegy 80-ba már be is költöztek. A bányásznapon Uj-Meszésen 72 lakást adnak át tulajdonosaiknak.

A komlói gyermekek örömeire Kőkönyösön új nyolc tanterem iskolában kezdődik meg a tanítás. Kőkönyös keleti részén 44 főruhelyes bölcsőde készült el, amelynek átadására a bányásznapi utáni héten kerül sor. Szeptember közepén adják át a Kenderföldön épült 600 személyes légitársaság szállást. Komlón a fő-téren a bányásznapon nyílik meg a Béke szálló reprezentatív kivitelű étterme.

/Folyt. köv./

KO

B 37. kiadás

1955. augusztus 31.

16 óra 30 perc

/Szociális létesítmények...1.folyt./ ö Vid V₆/Bné/Gy V₆ M

Száz család részére épül otthon
Perecesen

A Borsodi Szénbányászati Tröszt perecesi üzemének dolgozói nemrégén vettek át 13 családi házat. A bányásznapon újabb 12 kétszobás összkomfortos lakásba költöznek be tulajdonosaik. A Borsod megyei Értékpipari Vállalat dolgozói megígérték, hogy még ebben az évben száz családnak adják át lakásukat az újonnan épülő bérházaktól.

A Tröszt egyéb bányásztelepein is mintegy 50 családi házat adnak át a bányászok nagy ünnepén. Az év végéig a tervek szerint mintegy 200 bányász saját házához készül el a borsodi szénmedencében. /MTI/

Új, ömlesztéses technológiát dolgoztak ki a DDT növényvédőszer gyártására a Hungária Vegyiművekben

i Vid V₆ Gy M₁ 1955. augusztus 31.

Néhány éve gyártják Magyarországon a klórozott szintetikus növényvédőszerket, amelyek közül a DDT a gabona, a burgonya, a gyümölcs rovar-kártevőinek egyik leghatásosabb irtószere. A Hungária Vegyiművek kutató csoportja most új eljárást, úgynevezett ömlesztéses technológiát dolgozott ki a DDT gyártására. Az ömlesztéses technológia szerint a mérget, a tulajdonképpeni hatóanyagot meleg keverék a vivő-anyaghoz. Így a mérget és a vivőanyag szemcséi - az eddigittől eltérően - teljesen összeolvadnak. A kísérleti tapasztalatok szerint az ömlesztéses eljárással készített DDT hatásfoka 20-30 százalékkal nagyobb, mint a most gyártott anyagé.

Az ömlesztéses eljárást a Hungária Vegyiművekben most épülő, új DDT üzemben alkalmazzák majd. /MTI/

Magyar gyermekrajz-kiállítás nyílt Szófiában

i KC/Bné/Gy KC M₁ 1955. augusztus 31.

Augusztus 29-én a szófiai magyar intézet helyiségében magyar gyermekrajz-kiállítást nyitottak meg. Az ünnepi megnyitón számos érdeklődő jelent meg. Megnyitó beszédet Ljuljana Karava, a "Vlko Cserevnikov" attörőpalotai képzőművész-szakkörének vezetője mondott. A bolgár sajtó és a bolgár rádió is beszámolt a kiállítás megnyitásáról. /MTI/

Korszerű finommechanikai gyárrá fejlődött a Diósdí Csapágygyár

i SL/Szb/PE X KM Mi

1955. augusztus 31.

Öt évvel ezelőtt még csak 32 emberrel dolgozó javítóüzem volt a mai Diósdí Csapágygyár. Az öt esztendő új épületeket, korszerű automata sorokat, s nem utolsósorban igen nagy tapasztalatokat adott a gyár dolgozóinak. Az üzem fejlődését attól az időponttól számítják, amikor Gáti Ferenc igazgató öb munkatársával a Szovjetunióban járt, hogy elhozza a csapágygyártás legjobb módszereit.

A gyár most már havonta többtízezer görgős csapágyat készít mezőgazdasági gépekhez, autókhoz, bányacsillékhez. A napokban első exportszállítmányukat is utnak indítják. Eredményüket elsősorban a jó műszaki feltételeknek, a kiváló gépeknek és a dolgozók versenyének köszönhetik. Gépparkjuk állandóan nő. A legutóbbi három hónapban például hét korszerű sajtoló, közöru és osztályozógéppel gyarapodott az üzem. Esztengálás helyett most már sajtolással készíthetik a csapágyak görgőit, ami huszszoros termelékenységet jelent. A csapágygyűrűk megmunkálásánál minden műveletet automata gépek végeznek. Van olyan automatájuk, amely még a kopott közörukövet is önműködően csiszolja ismét használhatóvá.

Az új gépek, azonkívül, hogy növelik a termelékenységet, a minőség javításánál is jó eredményhez vezetnek. A gyárban most már egyetlen olyan golyóscsapágy sem készül, amelynél a méreteltérés nagyobb lenne 15 ezredmilliméternél. Legtöbbször azonban 8 ezredmilliméter pontosságu, ami világviszonylatban is jelentős eredmény.

A gyár műszaki vezetői nemcsak az új gépektől, a nagyobb beruházásoktól várják a termelékenység növekedését, a minőség javítását. Az elmúlt hónapokban új munkamódszerek, a korszerű technológiai eljárások egész sorát vezették be. Azoknál a csoportoknál, ahol nincs automata gép, önműködő mérőműszereket szereltek fel a közöru gépekre, hogy munka közben ellenőrizhessék a méretek pontosságát. Igen nagy jelentőségű az a kezdeményezésük is, hogy hengerelt rudak helyett egy 110 ós előmunkácsolt gyűrűből készítik a csapágyakat. Az új eljárás segítségével egy-egy nagyobb csapágyhoz a szokásos négy kiló helyett, csak két kiló finomcélt kell felhasználni, s ugyanakkor a termelés is gyorsabb ütemben halad.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás

1955. augusztus 31.

16 óra 35 perc

/Korszerű finommechanika. . . folyt./ i SL/Szb/PE X MI MI

Ilymódon naponta többtíz ezer forintot takarítanak meg. A csapágyosarak gyártásához szerkesztett új szerszámok azt teszik lehetővé, hogy a gépek egyetlen gombnyomásra több munkafolyamatot végezhetnek el.

A műszaki fejlesztés és a szervezethez eredményei adják tehát elsősorban magyarázatot annak, hogy az elmúlt két esztendőben kétszeresére növekedett a gyár termelése. Ugyanakkor tervszerűvé, ütemessé is vált a munka. Jellemző példa erre, hogy május 15. óta nemcsak havi és harmad-terveit, hanem napi terveit is rendszeresen telteljesíti a Diósi Csapágygyár. Augusztusi eredményük szintén kiváló. Ebben a hónapban mintegy 1400 kup-görgős csapágyat készítettek terven felül s valamennyit kifogástalan minőségben. /MTI/

A pilisi Husztics-brigád szerdán reggelre elérte a kétezredik métert

i vid Vg/E/PE Vg M

1955. augusztus 31.

A már országosan ismert Husztics brigád a pilisi szénbányában a 2400 méter hosszú nyugati teró kihajtásán dolgozik. Munkája során megdöntötte az országos elővájsi csúcst s átlagos havi teljesítménye nem egyszer meghaladta a kétezrez százalékot. Husztics Lajos és munkatársai most a bányászorség időszakában is kétszeresére teljesítik előirányzatukat. Szerdán reggel jelentették, hogy valóra váltották bányásznap-i ígértüket, s nehéz dolomitközvetben elérték a kétezredik métert.

Az országos hírvélt róbrígd most új bb fogdalmat tett. Megígérték, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulójára az egész feltéró vegnot elkészítik. Így a második ötéves terv első évében már szénat termelhetnek a többmillió tonna szénvagyomból. /MTI/

k

Pályázati felhívás a "Derkovits Gyula" ösztöndíj"-ra

k. m. Gy. Li. X. M. 1955. augusztus 31.

A Népművelési minisztérium és a Magyar Képzőművészek Pályázatot hirdet a "Derkovits Gyula ösztöndíj"-ra. Az ösztöndíj célja - figyelembe véve a szocialista realista művészet magasfokú elvi és szakmai követelményeit - meghatározott számú, tehetséges, már önálló művészi tevékenységet folytató fiatal művész alkotómunkájának támogatása. A hároméves ösztöndíj segíti a művészek rendszeres, tervszerű fejlődését.

és Iparművészek Szövetsége
A pályázókat eddigi munkásságuk, művészi, emberi magatartásuk és az ösztöndíj időtartamára szóló művészi célkitűzésük alapján bírálják el. A pályázóknak olyan feladatot kell maguk elé tűzniük, amellyel a szocialista realista művészet előbbrehaladását szolgálják.

Pályázati feltételek:

A "Derkovits Gyula ösztöndíj"-ra pályázhat minden olyan képzőművész és iparművész, aki harmincötödik életévét még nem töltötte be, s a főiskola elvégzése után önálló művészi tevékenységet tud felmutatni. Kivételes esetben - ha a művészi munkássága indokolja - olyan művész is kaphat ösztöndíjat, akinek nincs főiskolai végzettsége.

Az ösztöndíj összege - három évi időtartamra - havi 3000.- Ft. Az ösztöndíj odaítéléséről a népművelési miniszter dönt.

A Népművelési Minisztérium, a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége, valamint a Képzőművészeti Főiskola és az Iparművészeti Főiskola képviselőiből alakult bizottság dolgozza ki az ösztöndíj odaítélésére vonatkozó javaslatokat és ez a bizottság kíséri figyelemmel az ösztöndíj időtartama alatt az ösztöndíjasok munkáját. A bizottság tagjait a népművelési miniszter nevezi ki.

Az ösztöndíjas művész az ösztöndíj időtartamára átfogó tervet készít művészi munkájára. A tervet a fenti bizottság bírálja, illetve fogadja el. Az ösztöndíjas művész az ösztöndíj időtartama alatt megbízást csak akkor vállalhat, ha azt a bizottság, művészi fejlődése szempontjából, megengedhetőnek tartja.

Az ösztöndíjas művész köteles a három év alatt legalább 12 hónapot - saját beosztása szerint - vidéken vagy üzemben tölteni.

/Folyt. köv./

Pályázati felhívás a "Derkovits Gyula" ösztöndíj"-ra

K M Gy Li K M 1955. augusztus 31.

A Népművelési Minisztérium és a Magyar Képzőművészek Pályázatot hirdet a "Derkovits Gyula ösztöndíj"-ra. Az ösztöndíj célja - figyelembe véve a szocialista realista művészet magasfokú elvi és szakmai követelményeit - meghatározott számú, tehetséges, már önálló művészi tevékenységet folytató fiatal művész alkotómunkájának támogatása. A hároméves ösztöndíj segíti a művészek rendszeres, tervszerű fejlődését.

A pályázókat eddigi munkásságuk, művészi, emberi magatartásuk és az ösztöndíj időtartamára szóló művészi célkitűzésük alapján bírálják el. A pályázóknak olyan feladatot kell maguk elé tűzniük, amellyel a szocialista realista művészet előbbrehaladását szolgálják.

Pályázati feltételek:

A "Derkovits Gyula ösztöndíj"-ra pályázhat minden olyan képzőművész és iparművész, aki harmincötödik életévét még nem töltötte be, s a főiskola elvégzése után önálló művészi tevékenységet tud felmutatni. Kivételes esetben - ha a művészi munkássága indokolja - olyan művész is kaphat ösztöndíjat, akinek nincs főiskolai végzettsége.

Az ösztöndíj összege - három évi időtartamra - havi 3000.- Ft. Az ösztöndíj odaiteléséről a népművelési miniszter dönt.

A Népművelési Minisztérium, a Magyar Képzőművészek és Iparművészek Szövetsége, valamint a Képzőművészeti Főiskola és az Iparművészeti Főiskola képviselőiből alakult bizottság dolgozza ki az ösztöndíj odaitelésére vonatkozó javaslatokat és ez a bizottság kíséri figyelemmel az ösztöndíj időtartama alatt az ösztöndíjasok munkáját. A bizottság tagjait a népművelési miniszter nevezi ki.

Az ösztöndíjas művész az ösztöndíj időtartamára át fogó tervet készít művészi munkájára. A tervet a fenti bizottság bírálja, illetve fogadja el. Az ösztöndíjas művész az ösztöndíj időtartama alatt megbízást csak akkor vállalhat, ha azt a bizottság, művészi fejlődése szempontjából, megengedhetőnek tartja.

Az ösztöndíjas művész köteles a három év alatt legalább 12 hónapot - saját beosztása szerint - vidéken vagy üzemben tölteni.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás

1955. augusztus 31.

1/4 óra 2 perc

/Pályázati felhívás...folyt./ k NM Gy Li X M

Az ösztöndijas művészek magasfoku, szervezett marxista-leninista oktatásban részesülnek.

A bizottság az ösztöndijasok munkáit fél évenként ellenőrzi. Az ösztöndijas művészek tartoznak műveikkel az ösztöndijasok munkáinak évenkénti bemutatásán résztvenni.

A legkiválóbb eredményt felmutató ösztöndijasok részére külföldi tanulmányutakat biztosítanak.

Az ösztöndíj évente legfeljebb tíz művész részére adható ki.

A bizottság javaslatára a népművelési miniszter a művésztől az ösztöndíjat indokolt esetben megvonhatja.

x x x

A pályázati kérelemhez mellékelni kell:

1/ A pályázó eddigi művészi munkájának részletes ismertetését.

2/ Művészi munkájának, célkitűzéseinek vázlatos tervét az ösztöndíj időtartamára. /Az ösztöndíj elnyerése esetén ennek alapján részletes munkatervet kell kidolgozni./

3/ A részletes önéletrajzot /2 példányban/

4/ Főiskolai végzettség esetén a főiskolai oklevél hiteles másolatát.

A pályázati kérelmeket 1955. szeptember 10-ig kell benyújtani a Magyar Lépzőművészek és Iparművészek Szövetségéhez./MTI/

Előadás a szovjet ifjúság kulturális és sportéletéről

k SzKH Gy KC MI 1955. augusztus 31.

Szeptember 2-án, pénteken délután fél 6 órai kezdettel a Szovjet Könyv Házában Schulz Róbert tart előadást "A szovjet ifjúság kulturális és sportélete" címmel. Az előadást követő műsorban fellép a Gorkij Könyvtár ének- és zenekara s bemutatják a "Jó reggelt" című új színes szovjet zenés filmet. Ordkalósokat szívesen lát a Szovjet Könyv Háza /VI. Gorkij fasor 45./ /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1955. augusztus 31. 16 ór 40 perc

Átadták az ország legkorszerűbb ujitóműhelyét az Egyesült Izzóban

t Bgy/Bnó/PE KM M

1955. augusztus 31.

Szerdán adták át rendeltetésének az ország legkorszerűbben felszerelt ujitóműhelyét az Egyesült Izzóban. Az új munkatéremben tizenegy modern gép segíti majd a gyár dolgozóit. Általában benyújtott ujitások, és szerüstítések megvalósítását. A műhely dolgozóinak között találhatjuk az üzem legkőpzettebb szakembereit, akik majd a legkomplikáltabb munkafolyamatokat is el tudják végezni. Az ujitóműhelyt az ott dolgozók szocialista megőrzésére vették át. /MTI/

Műanyagok a mindennapi életben

k -cz/TI/PE Mi

1955. augusztus 31.

címmel dr. Kurt Lange, a leipzig Műanyagkémiai és Technológiai Intézet osztályvezetője a Német Demokratikus Köztársaság műanyagipari kiállításán, ahonnan a TTIT rendezésében szeptember 5-én, hétfőn délután 5 órakor a Vegyipari Dolgozók Szakszervezete /VI. Benczur u. 45./ nagytermében előadást tart. Előadás előtt és után a kiállítás /VI. Sztálin tér 16./ szakvezetőséggel tekinthető meg. A belépés díjtalan. /MTI/

Repülőgépről irtják a szunyogot Sztálinvárosban

i vid -cz/TI/PE -cz Mi

1955. augusztus 31.

A Duna árterületének visszahúzódása óta roppant mértékben elszaporodtak a szunyogok Sztálinvárosban. A városi tanács és az Országos Közegészségügyi Intézet intézkedésére a szunyogok tenyésztelepeit, a dunaparti fűzések körülbelül hatszáz holdnyi területen repülőgépről szunyogirtó szerrel permetezik be. Az első nagyobb szabású permetezést kedden este tartották, s a szunyogirtást az esőtől függően néhány napon át folytatják. /MTI/

Felavatták az új vérkonzerváló állomást a Péterfy Sándor utcai kórházban

t. M. & Szb/Cy LC Mi 1955. augusztus 31.

Szerdán Román József egészségügyi miniszter ünnepélyesen átadta rendeltetésének a Péterfy Sándor utcai kórházban létesített új vérkonzerváló állomást és a kórház több jelentősen kibővített osztályát. Az ünnepségen a főváros egészségügyi intézményeinek számos vezetője vett részt.

Román József egészségügyi miniszter ünnepi beszédében hangsúlyozta, hogy a felszabadulásunk óta eltelt tíz esztendőben mind gyakoribbak a hasonló ünnepségek. Amikor egész dolgozó népünk szomatod népgazdasága területén elért hatalmas eredményeiről, ezek között ott vannak az egészségügy eredményei is.

Egészségügyünkben a szocialista fejlődés, a szovjet orvostudomány segítségére az eltelt tíz év alatt számtalan új szervezeti formát, a munka új irányait eredményezte. Ilyen újszerű intézmény a vérkonzerváló állomás is.

A továbbiakban emlékeztetett arra, hogy a felszabadulás előtt milyen szűk lehetősége volt az életmentő vér felhasználásának, majd kiemelte, hogy az új vérkonzerváló állomás annak a jelentős fejlődésnek a folytatása, amelyet az Országos Vérellátó Szolgálat intézményeinek hálózata a legutóbbi években elért.

- A Péterfy Sándor utcai kórház - rendelőintézet a tölgyezőítő intézményhez hasonlóan - folytatta Román József miniszter - korszerű új osztályokkal, modern felszereléssel bővült. Az ágyak száma 422-ről 580-ra emelkedett. A szülészeti-nőgyógyászati osztály jól felszerelt szülőszobákat, újszülött részlegeket kapott. A felszabadulás utáni 28 ágyal szemben ma 120 ágy van az osztályon. 30 ágyal bővült a csecsemő- és gyermekosztály. Szaporodott a géésészeti osztály ágyainak száma és megfelelőbb elhelyezést kapott a belgyógyászati osztály is. Új bajmegállító osztály létesült a kórházban és korszerűsítették, a tudományos munka számára alkalmassá tették a kórházi bonctani intézetet.

- A Péterfy Sándor utcai kórház azonban nemcsak azért jelentős, mert nagyszámu ágyat biztosít a betegeknek, s mert a hozzákapcsolt rendelőintézet is igen fontos, - állapította meg a miniszter a továbbiakban. Ez a kórház-rendelő speciális feladatot tölt be, mint a szocialista típusu egészségügyi ellátás minta-intézménye. Dolgozó uttörő munkát végeztek a kórház-rendelőintézeti egység kialakítása, a hozzá tartozó terület magas színvonalu egészségügyi ellátásának megszervezésében. /Folyt.köv./

B 44. kiadás 1955. augusztus 31.

17 óra perc

/Felavatták...folyt./ t MS & Szó/gy KC Mi

A szocialista fejlődés egészségügyünk számára is megteremti az előrehaladás biztos utját, de ugyanakkor megnövekedett feladatokat hárt az egészségügyi dolgozókra. A Péterfy Bándor utcai kórház vezetőire és dolgozóira is az a feladat vár, hogy a fejlődésünk által megteremtett szélesebb, jobb kereteket a szocialista típusú egészségügyi munka új szakmai és politikai tartalmával töltsék ki.

Lendvai József, a Péterfy Sándor utcai kórház igazgató főorvosa az osztályokat átvéve a kórház egészségügyi dolgozóinak nevében ígéretet tett, hogy lelkes munkával szolgálják a dolgozók egészségét.

Az átadás után az ünnepség résztvevői megtekintették az új vérkonzerváló állomást és a kibővített osztályokat. /MTI/

A nyírségi futóhomokon gazdálkodó agronómusok ankétja

i Vid Ká Gy No Bn 1955. augusztus 31.

A Szabolcs megyei tanács és a TTI rendezésében Nyíregyházán ankétot tartottak a megye agronómusainak. Az ankéton Westsik Vilmos Kossuth-díjas kutató ismertette a során következő feladatokat, s a nemektalajok szakzerű művelését. Beszámolójában kitért közel fél évszázados tudományos tapasztalataira, s a többi között elmondotta, hogy a nyírségi futóhomokot megkötni nem lehet, de a vetésforgó alkalmazásával kötésben lehet tartani. Számtalan példa bizonyítja, hogy nemcsak a rozst, hanem a búzát is szép eredménnyel lehet megtermelni ezen a silány homokon, ha vetésforgó rendszerrel gazdagítottuk a homok szervesanyag tartalmát.

Előadásához a résztvevő 150 agronómus közül sokan szoltak hozzá. Bagoly István, a baktalórántházi járási tanács főagronómusai elmondotta, hogy járásának 80 százaléka futóhomok, s a rozst elmúlt 10 éves átlagtermése 5.5 mázsá volt. Az itteni termelőszövetkezetekben még csak a második évben alkalmazzák a Westsik-féle homoki vetésforgót, s máris ugrásszerűen emelkedett a rozsterméshozama. A laskodi Vöröslov Termelőszövetkezetben a rozstermés átlaga az idén 13.8 mázsára emelkedett.

Héri Mihály, a nyírbátori járási tanács főagronómusai elmondotta, hogy a nyírbátori Vörös Csillag Termelőszövetkezet az ötös homoki vetésforgót állította be gazdaságába. A szántás után boronát, hengert használtak a rozst alá készített talajon. Vetés után ismét hengert, s ezután minden eső után boronát és hengert követte egymást. Az állandó homok tömörítését tett a növénynek, s az idén 16 mázsás rozst és 15.6 mázsás búzatermést arattak le egy-egy holdról. /MTI/

B 45. kiadás

1955. augusztus 31.

17 óra 15 perc

Befejeződött az uttörő-munka vezetőinek tanácskozása

t HI/Dé/Gy KC Bn 1955. augusztus 31.

Az uttörő-intézmények igazgatói és az uttörő-szervezet megyei vezetői szerdán folytatták értekezletüket. A vita során több felszólaló foglalkozott az uttörőházak, az Ifju Technikus és az Ifju Természetkutató állomások munkájával és feladataival.

Lukács Magda, a X. kerületi Uttörőház igazgatója beszámolt a Szovjetunióban szerzett tapasztalatairól. Elmondotta, hogy hasznosítják a szovjet pionirok módszerét, s megszervezik az iskolából és az uttörőházból kikerült pártások rendszeres találkozó-ját. A társadalmi munkával nemrég felépült gyönyörű uttörőházukban szülői bizottságot hoznak létre, hogy ezzel is segítséget nyújtsanak a szülőknek gyermekeik nevelésében.

Karádi Gusztáv, a XX. kerületi Ifju Természetkutató állomás igazgatója az uttörők tömeges foglalkoztatása terén szerzett tapasztalatait mondta el. Az iskolákban közvéleménykutatást végeztek, s a pártások kívánsága szerint, neves előadók közreműködésével természettudományi, történelmi, irodalmi és művészeti előadásokat tartottak. Rendszeres kapcsolatot építettek ki a mezőgazdasági tudományos kutatóintézetekkel, amelyek segítségével az uttörők tájgazdaságot állítottak össze a kerület állat- és növényvilágáról.

Szabó Zoltán, az Oktatásügyi Minisztérium ifjusági csoportjának munkatársa felszólalásában hangsúlyozta, hogy az uttörőintézmények ne csak szakköri házak legyenek, hanem a kerületekben, megyékben vagy járássokban a csapatélet központjai is. Az intézmények jelszava legyen: fegyelmezett, művelt uttörőket!

Több felszólalás után a kétnapos értekezlet tanulságait Hillé László, a D I S Z Központi Vezetősége uttörőosztályának vezetője foglalta össze. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1955. augusztus 31.

17 óra 15 perc

Bács megelőzte Szolnok megyét a gabonabegyűjtési versenyben

k BgyM Ká/PE No Bn

1955. augusztus 31.

A Begyűjtési Minisztérium jelenti:

ott

Az alkotmányünnep tiszteletére indított begyűjtési verseny tíz nap múlva zárul. Ezekben a napokban országsszerte fokozódik a verseny lendülete.

Kenyérgabona begyűjtési tervét augusztus 27-ig több mint kétszáz község, 944 termelőszövetkezet és három város teljesítette. Az élénjáró megyék eredményei között nincsenek nagy különbségek. A második Szolnok és harmadik Békés megye eredménye között csak egy százalékos különbség, s Békés a negyedik helyen álló Pest megyét csak 1,2 százalékkal előzte meg.

Bács megye a gabonabegyűjtésben az élre került, viszont utolsó az állat-állati termékek begyűjtésében. Győr megye az első az állat-állati termékek begyűjtésében, de a gabonabegyűjtésben csak a tizenegyedik. Pedig az alkotmányünnepi begyűjtési verseny szabályzata szerint pénzdíjazás csak azokat a megyéket, járásokat, városokat, községeket illeti, amelyek a gabonabegyűjtésben elért helyezésük mellett az állat-és állati termék begyűjtésben, illetve az állat-állati termék begyűjtésben elért helyezésük mellett a gabonabegyűjtésben is elérték a meghatározott szintet.

A jó eredmények ellenére néhány megyében, például Fejérben és Borsodban, nőtt a hátralekösök száma.

A megyék rangsora az augusztus 27-i állapot szerint a következő:

Gabonabegyűjtésben:

1. Bács, 2. Szolnok, 3. Békés, 4. Pest, 5. Hajdu, 6. Szabolcs,
7. Fejér, 8. Csongrád, 9. Komárom, 10. Heves, 11. Győr, 12. Tolna,
13. Somogy, 14. Nógrád, 15. Veszprém, 16. Vas, 17. Barany,
18. Zala, 19. Borsod.

Állat- és állati termék begyűjtésben:

1. Győr, 2. Somogy, 3. Zala, 4. Komárom, 5. Heves, 6. Csongrád,
7. Vas, 8. Békés, 9. Pest, 10. Veszprém, 11. Szolnok, 12. Nógrád,
13. Tolna, 14. Barany, 15. Borsod, 16. Fejér, 17. Hajdu, 18. Szabolcs,
19. Bács. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1955. augusztus 31.

18 óra 15 perc

Hazaérkezett Koreából a magyar egészségügyi dolgozók egy csoportja.

k MS/HM/PE -cz Bn

1955. augusztus 31.

Szerdén délután hazaérkezett Koreából a VI. magyar egészségügyi csoport második része. A tizenöt egészségügyi dolgozót a záhonyi határállomáson Simonovits István, az egészségügyi miniszter helyettese üdvözölte, aki a csoporttal együtt érkezett a Nyugati pályaudvarra. A pályaudvaron a Külügyminisztérium, az Egészségügyi Minisztérium, az Országos Béketanács és az Orvos- Egészségügyi Dolgozók Szakszervezetének képviselői, a korábban hazaérkezett egészségügyi dolgozók, valamint hozzátartozók fogadták a hazaérkezőket.

A fogadtatáson jelen volt Mun Cse Szu, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság budapesti nagykövetségének tanácsosa.
/MTI/

A Mezőgazdasági Kiállításon tíz százalékkal olcsóbban kaphatók a mezőgazdasági szakkönyvek

k ÁKV -cz/PE Bn

1955. augusztus 31.

A napokban megnyíló Országos Mezőgazdasági Kiállításon méltó keretet kapnak mezőgazdaságunk fejlesztését, dolgozó paraszt-ságunk munkáját segítő szakkönyvek. Külön könyvpavilonban rendez kiállítást a Mezőgazdasági Könyvkiadó, a Mezőgazdasági Múzeum és az Országos Mezőgazdasági Könyvtár. Az Országos Mezőgazdasági Könyvtár szemléltetően mutatja be értékes könyv- és folyóirat-állományával, tájékoztató szolgálattal, hogyan segíti a mezőgazdaságot. A kiállított anyag egyaránt érdekli a tudóst, a gyakorlati szakembert és a mezőgazdasági termelés minden dolgozóját. A könyvpavilonban szaktanácsadó szolgálat működik majd, ahol a legkiválóbb szakemberek, a mezőgazdaság legkülönbözőbb ágaiban dolgozóknak nyújtanak majd segítségét szakmai kérdésekben.

A könyvpavilonban az Állami Könyvtárjesztő Vállalat rendez könyvvásárt, ahol a kiállítás tervára alatt tíz százalékkal olcsóbban kaphatók a mezőgazdasági szakkönyvek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

48. kiadás 1955. augusztus 31. 79 óra 25 perc

Gábor Aron Vasöntöde és Gépgyárban harminc megrendelő üzem és intézmény szakemberei megbeszéltek a gázgenerátorgyártás műszaki fejlesztésének időszerű kérdéseit

TF/Dó/PE KM Bn 1955. augusztus 31.

A Gábor Aron Vasöntöde- és Gépgyárban a gyár meghívására harminc megrendelő üzem és intézmény legjobb műszaki szakemberei szerdán értekezleten beszéltek meg a gázgenerátorgyártás műszaki fejlesztésének időszerű kérdéseit. Ez volt az első eset, hogy a gyárban készített gázgenerátorokat felhasználó üzemeket, külkereskedelmi szerveket meghívják a műszaki intézkedési terv megvitatására.

A legújabb gázgenerátor típusok konstrukciós terveit Schneider Károly főkonstruktőr ismertette, majd Hajdu Ferenc tervezőmérnök elmondott, hogy két hónappal ez előtt helyezték üzembe az első magyar automatikus adagoló művel dolgozó gázgenerátort. Az automatikus berendezés ötpercenként egy köbméter tüzelőanyagot juttat a generátorba. A gépesített berendezés méri a tüzelőanyag súlyát, sőt a mért értékeket is feljegyzi. A felszólalók egymás után tették meg észrevételeiket a tervekre. Glötzer József a Vegyipari Tervező Iroda mérnöke például javasolta, hogy a szovjet tapasztalatok felhasználásával automatizálják a salakeltávolítást és a rostélymozgatást is. Az értékes megbeszélés tapasztalatait Kripács Ferenc főmérnök összefogta. /MTI/

Rádió közvetíti a berlini Operaház megnyitó előadását

VT/HM/PE -cz Bn 1955. augusztus 31.

Az újjáépített berlini Operaház, a Staatsoper vasárnap szeptember 4-én nyitja meg ismét kapuit. A nagymultu épület a háborúnak esett áldozatul és tíz éves haligatás után most újra felcsendülnek falai között az operairodalom remekei.

Az ünnepélyes megnyitás alkalmából Wagner "A nürnbergi mesterszobások" című operáját mutatják be. A Magyar Rádió - a Csehszlovák Rádióval együtt - közvetlenül Berlinből sugározza az ünnepi előadást vasárnap a Rózsahadón 18.25 órai kezdettel. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 50. kiadás 1955. augusztus 31. 2/6 óra 25 perc

Sajtófogadás vietnami vendégeink tiszteletére a Kulturkapcsolatok Intézetében

t Fm/F/PE X Bn

1955. augusztus 31.

Ta Phuoc zeneszerző és Xuan Dieu költő tiszteletére, - akik az 1955 évi magyar-vietnami kulturális munkaterv alapján a Vietnami Demokratikus Köztársaságból négyhetes tanulmányutra érkeztek hazánkba, - szerdán délután sajtófogadást rendeztek a Kulturkapcsolatok Intézetében.

Ta Phuoc zeneszerző válaszolt először a sajtó munkatársaink kérdéseire.

- Köztársaságunk tizéves fennállása alatt nyolc évet töltöttünk el az ellenállási harcokban, - mondotta. - Zeneszerzőink - mind a régi, mind az új generáció tagjai - szelílyesen részt vettek az imperializmus ellen és a földreform végrehajtásáért folytatott harcban, ugyanakkor a katonákat, munkásokat és parasztokat tanították énekelni és különböző hangszereken játszani. Kapcsolatuk a néppel mind erősebbé válik és ez segíti őket munkájukban. Az 1954 decemberében Hanoi-ban tartott nemzeti fesztiválon több mint tízezer művész vett részt. Felléptek a néphadsereg együttesei, azonkívül az összes népi együttesek. A varsói VIT-en ének- és táncegyüttesünk vett részt igen nagy repertoárral.

- Zenei életünk napról napra fejlődik. 1954 második felében az Írók és Művészek Szövetségének zenei osztálya 362 új dalt kapott közhez, amelynek legtöbbször ifjú zeneszerzőktől származik. A néphadseregnek hatvan együttese van, amelyek szerte az országban előadásokat tartanak. A vietnami dalokon és táncokon kívül gyakran adnak elő a Szovjetunió, Kína és a többi népi demokráciák népeinek daljaiból és táncjaiból.

A továbbiakban arról beszélt, milyen szerepet játszik a népi zene felhasználása az új zeneművészet kialakulásában.

- Zeneszerzőink valamennyien egyetértettek abban - mondotta - hogy alkotó munkájukban a népi zenére kell támaszkodniuk és valóban csak azoknak sikerült maradandót alkotniuk, akik ezt az utat követték. Tran Njoc Xuanj zeneszerző híres "Észak dalá"-nak megkomponálásánál ősi népdalra támaszkodott. Dalaink legkiválóbb tolmácsolója, Thuong Huyen énekesnő, a rádió szólistája.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás

1955. augusztus 31. 20 óra 45 perc

/Sajtófogadás. . . 1. folyt./ t Fm/F/PE X Bn

A zene- és énekoktatásról szólva elmondotta, hogy az énekoktatás mellett külön népdal-oktatás, a hangszeres zene tanításánál pedig még külön népi-hangszeroktatás folyik. Például, aki hegedűlni tanul, ugyanakkor megtanul a hegedűhöz hasonló népi hangszeren, a "nhi"-n játszani. 1931-ben Hanoi-ban zene-konzervatórium nyílt, amely csak három évig működött. Itt csak hangszeres zenét és szolfézst tanítottak. Akik itt végztek, azok számára csak a szórakozóhelyeken nyílt lehetőség fellépésre. Az ellenállási harcok idején nem tudták zeneiskolát létesíteni, csak előkészítő jellegű tanfolyamokat. Most nyitottak meg egy középfokú zeneiskolát, ahol szolfézst, éneket, kottairást, harmonizálást, modern és népi hangszeres zenét tanítanak. A növendékek ugyanakkor zenetörténelmi, művészettudományi és politikai oktatásban is részesülnek.

- A forradalom előtt a hangversenyélet a szórakozóhelyeken zajlott le - folytatta Ta Phuoc. - A forradalom után hangszeres és főleg zongora híján a koncerteken csak népi hangszerekkel kísért szólóénekek hangzottak el. Jelenleg kamara-, rádió-, film- és fűvészenekarunk van. Hanoi-ban a különböző ünnepek alkalmából hangversenyeket rendezünk. Például legutóbb a Chopin-versenyek idején Chopin műveit, a Csehszlovák Köztársaság felszabadulásának 10. évfordulója alkalmából pedig Smetana és Dvorzák műveit és csehszlovák népdalokat adtak elő.

- A nemzeti operának két formája ismeretes nálunk. Mindke tőben az ének és a párbeszédos forma váltakozik. A "hat bei" néven ismert operákat hivatásos zeneszerzők írják, a "hat chao" pedig népi szájhagyományokon alapuló népi opera. Igen kedvelt a "Hú barát" és a "Favágók" című népi operák.

Végül arról beszélt, ismerik-e hazájában a magyar zene-művészet alkotásait. Elmondotta, hogy a forradalom előtt csak Liszt műveit, főleg a magyar rapszódákat ismerték. Az ellenállási harcok idején nem volt módjukban megismerkedni a magyar zeneszerzők műveivel. Most Hanoi-ban Bartók-estet készítenek elő és nagyon szeretnék megismerkedni a magyar zeneirodalom más alkotásaival is, például Kodály "Káliai kottós"-ével, Farkas Ferenc "Tisza partján" című művével és Szerémszky "Hörvöd kantáta"-jával.

/folyt. köv./

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 52. kiadás 1955. augusztus 31. 27 óra 10 perc

/Sajtófogadás. . . 2. folyt./ z Fu/F/PE X Bn

Ezután Xuan Dieu költő számolt be az irodalom, a könyvkiadás, az írók helyzetéről a Vietnami Demokratikus Köztársaságban.
/közoktatásügyi

- Több állami kiadvánnyal tunk van: a néphadsereg, a
/közoktatásügyi minisztérium, a földművelésügyi minisztérium kiadó-
vállalata és így az idegen nyelvű kiadó. Ezenkívül a különböző
szervezetek is foglalkoznak könyvkiadással. Az "Igazság" könyv-
kiadó ideológiai kiadványokat jelentet meg, a vietnami asszonyok
és ifjak szervezeteinek szintén van kiadványuk. Ezenkívül mű-
ködik az "Irodalom és művészet" könyvkiadó. A forradalom előtt
Hanoi-ban egy-egy regény átlagos példányszáma nem haladta meg a két-
ezretet. A költemények alig ezer példányban, a különböző esszék és
tanulmányok körülbelül ötszáz példányban jelentek meg. Jelenleg
a regények, verseskötetek, tanulmányok és ideológiai művek általá-
ban ötezres példányszámban jelennek meg. Legnagyobb élő költőnk,
To Hun verseskötetét 25.000 példányban adták ki. Népszerű kiadás-
ban 40.000 példányban jelent meg Tran Hun Thung verseskötete, a
földreformról, Nguyen Dinh Thi "A katona és anyja" című költeménye
pedig 50.000 példányban került forgalomba. "A világos folyam har-
cosa" című, igen népszerű dal, Van Cao szerzeményét tízezer pél-
dányban adták ki.

A továbbiakban az írók és költők helyzetéről beszélt.
Elmondotta, hogy a francia gyarmati elnyomás idején a költők és az
írók számára lakatot tett a gyarmati cenzúra. Az 1945-ös augusz-
tusi forradalom után majdnem valamennyi író és költő részt vett a
földreform végrehajtásában, a parasztság munkájában. A párt iro-
dalmi és politikai tanfolyamokat szervezett számukra és irodalmi
vitákat indított, hogy elméletileg tovább fejlődjenek. Az állam
jelentős anyagi támogatást nyújt részükre. Irodalmi díjakat
alapítottak, azonkívül az Írók és Művészek Szövetsége lehetővé
teszi, hogy tanulmányutakra mehessenek az országban.

Ezután elmondotta, milyen nagy népszerűségnek örvend
a vietnami nép körében a szovjet irodalom és hogy a szovjet művek
milyen hatással vannak a vietnami irodalom és költészet fejlődő-
sére. Több orosz klasszikus és szovjet író művét fordították már
le, amelyeket szinte az országban nagy érdeklődéssel olvasnak.
Nagy népszerűségnek örvendenek a kínai költemények is. Most kez-
dik meg a többi népi demokráciák műveinek fordítását és kiadását.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás

1955. augusztus 31. 27 óra 20 perc

/Sajtófogadás. . . 3. folyt./ t FM/F/PE C Bn

- A magyar irodalomból eddig Petőfi és József Attila verscivél ismerkedtünk meg - mondotta. - Mostani tanulmányutunk célja, hogy a klasszikus és mai magyar irodalom alkotásait részletesebben tanulmányozhassuk és hazatérésünk után a vietnami néppel is megismertethessük, - mondotta befejezésül Xuan Dieu. /MTI/

A "Hirosima gyermekei" című film bemutatója

k MS/D6/PE Li X Bn

1955. augusztus 31.

A Budapesti Békabizottság, a Hazafias Népfront budapesti bizottsága, a Magyar Vöröskereszt budapesti szervezete és Budapest Főváros Tanácsa mozgóképzési vállalkozása közös rendezésében szerdán este mutatták be az Uránia Filmszínházban a "Hirosima gyermekei" című japán filmet. Az 1954 évi cannesi filmfesztiválon nagydíjat nyert filmrészlet művészi eszközökkel mutatja be az első atombombapusztításait és az egész emberiség lelkiismeretéhez szól a háboru és az atomfegyverek használata ellen. Az előadás előtt Horváth Vince, a Hazafias Népfront budapesti bizottságának titkára méltatta a film jelentőségét a békéért és az atomenergia békés felhasználásáért vívott harcban. A film bemutatója nagy sikert értett. /MTI/

Az 1930 szeptember 1-i tüntetés résztvevőinek találkozója

t KC/F/PE Bn

1955. augusztus 31.

Huszonöt évvel ezelőtt, 1930 szeptember 1-én a budapesti munkásság hatalmas tüntetéssel tiltakozott a népelnyomó rendszer ellen. A magyar munkásosztály a Tanácsköztársaság hősi harcainak példáját követve ezen a napon kemény harcot vívott a burzsoáziával és tüntetésével az egész világnak megmutatta erejét és elszántságát.

A nagy tüntetés 25. évfordulójának előestéjén a Magyar Munkásmozgalmi Intézetben találkozóra jöttek össze a tüntetés egykori vezetői, résztvevői, munkásmozgalmunk régi harcosai. A megjelenteket Réti László, az intézet igazgatója üdvözölte, majd Rostás István, Budapest Főváros Tanácsa végrehajtó bizottságának elnökhelyettese az 1930 szeptember 1-i tüntetés operatív bizottságának tagja emlékeztetett meg a munkásosztály nagy harci napjáról.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1955. augusztus 31. 21 óra 45 perc

/Az 1930. szeptember 1. . . . 1. folyt./ t KC/F/FE Bn

Elmondotta: a tüntetést elsősorban az váltotta ki, hogy a munkásosztály nyomora Magyarországon ekkor minden addiginál nagyobb méreteket öltött. A munkanélküliek tízezrei vártak hiába munkakalornra, a gyárakban dolgozók is jövel a létminimum alatt kaptak fizetést.

Az illegális Kommunista Párt - látva a munkásosztály egy forradalmasodó megstartását - elhatározta, hogy hatalmas méretű tüntetéssel követel munkát és kenyeret a dolgozóknak. A tüntetés előkészítése már jóval szeptember 1.-e előtt megkezdődött. Nem spontán akcióról volt szó: a párt legjobb erőit mozgósította a harc megszervezésére. Arra törekedett, hogy munkanélküliek és munkában állók szoros szövetségben tiltakozzanak a fennálló rendszer elnyomó politikája, a szörnyű kizsákmányolás ellen.

A szociáldemokrata párt kizsákmányoló zsoldban álló vezetői kezdettől fogva arra törekedtek, hogy meggyűsítsák a munkásság nagyszabású akcióját. Arra törekedtek, hogy a szakszervezeteken, a szociáldemokrata párt szervezetein keresztül lehetőleg békés felvonulássá alakítsák át a harcos tüntetést. A kommunisták tudatos szervező munkája, nagyszabású felvilágosító tevékenysége nyomán azonban a munkásság meggyűsította a szociáldemokrata vezetők terveit. A szakszervezeti bizalmiak augusztus végén megtartott tanácsülésén a munkásság képviselői élesen szembehelyezkedtek a szociáldemokrata vezetők javaslataival.

Az illegális Kommunista Párt hatalmas erőket mozgósított a tüntetés előkészítésére. Az üzemekben, a munkanélküliek között akcióbizottságokat hoztak létre, a munkásság legális szervezeteiben harcra lelkesítették a baloldali szociáldemokratákat és a szimp tizánsokat. A párt operatív bizottságot alakított a tüntetés megszervezésére, s a beépített rendőrugynökök aknamunkája ellenére is illegális nyomdiban rövid három nap alatt 32.000 röplapot adott ki az előkészületek során, s ötvenezer röplapot készített a felvonulásra.

A kommunisták tudatos előkészítő munkája eredményezte, hogy az 1930 szeptember 1-i tüntetés a szociáldemokraták által javasolt békés séta helyett a magyar munkásosztály hatalmas harci akciója lett.

/folyt. köv./

B 55. kiadás 1955. augusztus 31. 27 óra 30 perc

/A7 1930 szeptember 1. . . 2. folyt./ t KC/F/PE Bn

A burzsoá sajtó becslése szerint is két-háromszázezer főnyi tömeg indult harcba ezen a napon, hogy valóra váltsa követeléseit, megmutassa elszántságát és akaratát. A tüntetőket nem tudta visszatartani a munkásuraló Peyer Károly és csoportja, de nem tudta visszatartani a lovásrendőrök kardja, a csendőrszurony, a páncélautó sem. 1930 szeptember elseje hatalmas sikere volt a magyar munkásosztálynak s az illegális Kommunista Pártnak. Az új területeken új módszerekkel folytatott harc eredményre vezetett. Megnuttatta, hogy a magyar munkásságban elevenen élnek a Magyar Tanácsköztársaság hősi harcainak emlékei, elevenen élnek a forradalmi harcok tapasztalatai. A munkásosztály soraiban még sora lobbant a forradalmi elszántság lángja. A tüntetés egyben erőt is adott a jogiért, szabadságért harcoló magyar proletariátusnak, s hatalmas tapasztalatot nyújtott a kommunistáknak, akik számára ismét bebizonyosodott, hogy a tömegek segítségével minden nagy célkitűzést valóra tudnak váltani. A párt olyan széles tömegeket tudott megmozgatni, mint még soha, a Tanácsköztársaság leverése óta. Ezt a tanulságot a kommunisták jól fel tudták használni a következő évek illegális harcaiban s a felszabadulás után is.

Rostás István bevezetője után a tüntetés számos részvevője mondogatta az emlékeket, tapasztalatokat. Fodor Gyula, az Építők Szakszervezetének egykori vezetőségi tagja beszámolt arról, hogy a tüntetés előkészületei a szervezett munkásokon kívül magukkal ragadták a nem szervezett dolgozókat is, akik szeptember elsején minden addiginál határozottabban álltak ki a munkásosztály egységes, nagy célkitűzése mellett. Fodor Gyula felhívta a találkozó részvevőinek figyelmét arra, hogy minél szélesebb tömegeket, s különösen a magyar ifjúságot ismertessék meg azzal az időszakkal, amelyben a párt ilyen nagy sikerrel vívta nehéz harcát.

/Kossuth-díjas

Földes Pál, a Textilipari Kutató Intézet igazgatója, a tüntetés operatív bizottságának egykori tagja elmondotta, hogy az önző, kizsákmányolt, nyomorgó proletárok hatalmas erővel mutatták meg a burzsoáziának forradalmi akaratukat, elszántságukat. Földes Pál beszámolt az illegális párt-sajtó ujjáteremtéséről, s a Kommunisták Magyarországi Pártjának a tüntetés előkészítéseért létrehozott más intézkedéseiről is.

M
Sollner József, a SzOT munkatársa azokról a harcokról számolt be, amelyek két a kommunisták a tüntetés megszervezéséért a munkásság illegális szervezeteiben: a szakszervezetekben, a kulturális egyesületekben, a sportegyesületekben vívtak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás 1955. augusztus 31. 11 óra 45 perc

/Az 1930 szeptember 1. . . 3. folyt./ t KC/F/PE Bn

Elmondotta: már hetekkel a találkozó előtt megalakultak a szervezőkórusok, s azok a csoportok, amelyek a párt jelszavait ismertették a tüntetésen. Ezek a jelszavak nagy mozgósító erőt jelentettek, s magukkal ragadták a nagy harcra minden résztvevőjét.

Szűdi György író elmondotta, hogy 1930 szeptember 1-ének nagy hatása volt a nemzetközi sztrájkmozgalomra is. Ő ekkor Franciaországban dolgozott. A francia munkásosztály hatalmas lelkesedéssel fogadta a budapesti munkásság tüntetésének hírt.

Gereblyés László író és Lukács Imre író a szeptember 1-e emlékét idéző költeményét olvasta fel, Réti László, a Munkásmozgalmi Intézet igazgatója és Kara Anna, az Egészségügyi Minisztérium osztályvezetője arról számolt be, hogyan ünnepelték meg 1930 szeptember elsejét az akkor börtönökben szenvedő kommunisták. Horváth Ferenc, a Madách Színház művésze a magyar munkásmozgalom költőinek műveiből adott elő a találkozó résztvevőinek. A megjelentek nagy érdeklődéssel tekintették meg az intézet munkatársai által a tüntetés dokumentumaiból rendezett kiállítást, amelyen a többi között Derkovits Gyula, a nagy magyar proletárfestő 1930 szeptember 1-ére készített vázlatát és a "Könyér" című híres képét is bemutatották.

A munkásmozgalom régi harcosai a késő esti órákig tartó baráti beszélgetésen emlékeztek meg munkásosztályunk hősi harcának negyedszázados évfordulójáról. /MTI/

Az Állami Népi Együttes párizsi műsorának hatvanadik előadása
Sztálinvárosban

vid PE Bn

1955. augusztus 31.

A Munka Vörös Zászló Erdemrendjével kitüntetett Magyar Állami Népi Együttes szerdán este a sztálinvárosi közönség előtt a Vidám Park szabadtéri színpadán mutatta be párizsi műsorát. A három ezer főnyi közönség fegyelmes tapsal ünnepelte a Magyar Állami Népi Együttes tagjait, akiknek franciaországi körutjukról hazatérve ez volt a hatvanadik előadásuk. /MTI/

/csaknem

MTI BELFÖLDI HIREK

B 57. kiadás

1955. augusztus 31.

31 óra 45 perc

Időjárásjelentés

& PE Bn

A Meteorológiai Intézet jelenti augusztus 31-én, szerdán este 21 órakor:

Ujabb záporok, zivatarok

Közép-Európában gyenge légmozgás uralkodik, többfelé voltak záporok, zivatarok.

Hazánkban a hőmérséklet szerdán 22-25 fokig emelkedett néhány helyen záporosó, zivatar volt. Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 19 C fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 758 mm, alig változik.

Várható időjárás csütörtökön estig: változó felhőzet, több helyen záporosó, zivatar. Mérsékelt szél. Hűvös éjszaka. A nappali hőmérséklet alig változik.

Várható legalsó hőmérséklet ma éjjel 12-15, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 23-26 fok között.

A Duna vízállása szerdán reggel Budapestnél 327 cm.
/MTI/

- - - -

V é g e